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DIN BUCUREȘTI
O dată cu începerea unui nou an 

universitar, în aceste zile de octom­
brie, capitala țării noastre serbea­
ză — alături de întregul popor — 
un eveniment de seamă în istoria 
științei și culturii romînești : împli­
nirea unui secol de existență și 
rodnică activitate a Universității 
bucureștene.

Sărbătorirea Centenarului său, 
într-un cadru festiv și într-o at­
mosferă de caldă prețuire, consti­
tuie o vie mărturie a grijii înalte pe 
care partidul și guvernul o poartă 
dezvoltării științei, tehnicii, învăță­
mîntului de toate gradele.

Precursoarea Universității din 
București este vestita Academie 
domnească, întemeiată cu 270 de 
ani în urmă (în 1694) de domnitorul 
Constantin Brîncoveanu, la sfatul și 
îndemnul stolnicului C. Cantacuzino, 
figură luminoasă a culturii noastre.

La Academia domnească, care 
funcționa în clădirile mînăstirii Sf. 
Sava (pe locul unde se va ridica 
începînd din 1857 clădirea Univer­
sității din bulevardul Republicii) 
veneau să primească 
aleasă tineri din țările 
din celelalte țări ale 
ninsule balcanice.

De-a lungul existenței 
demia de la Sf. Sava 
mari transformări, 
limitat al acestui articol nu ne per­
mite să le înfățișăm pe larg.

Amintim că spre sfîrșitul secolu­
lui al XVlI-lea și începutul secolu­
lui al XVIII-lea în atmosfera Aca­
demiei domnești se face tot mai 
mult simțită tendința spre învăță- 
mîntul în limba romînă și spre lai­
cizare.

Această tendință și-a găsit în­
truchiparea în înființarea primei 
școli superioare în limba romînă 
din Țara Romînească, în anul 1818. 
Animatorul acestei școli a fost 
Gheorghe Lazăr a cărui activitate 
neobosită a contribuit la dezvolta­
rea conștiinței naționale, la pre­
gătirea elementelor progresiste în 
vederea luptei pe plan național și 
social.

în anii următori învățămîntul na­
țional a primit o organizare mai 
largă, impusă de noile condiții so- 
cial-economice. Dezvoltarea rela­
țiilor capitaliste, creșterea nevoilor 
de cadre cu pregătire superioară, 
pentru producție, circulația mărfu­
rilor și pentru aparatul de stat, 
impuneau reorganizarea învățămîn- 
tulul superior potrivit cu aceste ten­
dințe. Unirea Țărilor Romîne, la 
1859, ca rezultat al luptelor și as­
pirațiilor maselor populare, a creat 
noi condiții pentru dezvoltarea în­
vățămîntului universitar.

La 25 noiembrie 1859 ia ființă 
Facultatea de științe juridice și po­
litice care funcționa într-un local 
separat pe strada Academiei, iar la 
1 septembrie 1860 se înființează 
Facultatea filozofică. In octombrie 
1863 cele două secții ale Colegiu­
lui Sf. Sava se transformă în facul­
tăți de litere și științe. Prin decretul 
domnitorului Alexandru Ioan Cuza 
din 1864 aceste facultăți au fost 
reunite într-o instituție unică : Uni­
versitatea din București. In 1869, ce­
lor trei facultăți li s-a adăugat și 
Facultatea de medicină.

întemeierea Universității din Bucu­
rești reprezintă expresia luptelor 
elementelor progresiste ale vremii. 
Crearea ei a fost un act de seamă 
care a contribuit la dezvoltarea so­
cială și științifică a Romîniei.

De-a lungul anilor, în pofida a

numeroase greutăți, a limitelor puse 
de către statul burghezo-moșieresc 
activității științifice, Universitatea 
din București a continuat să se dez­
volte. Această dezvoltare se dato­
rează muncii neobosite, pasiunii și 
eforturilor creatoare ale unor înain­
tași patrioți, legați de popor, ale 
unor profesori iluștri și străluciți 
oameni de știință care înfruntînd 
condițiile precare din timpul regi­
mului trecut, au adus contribuții în­
semnate la perfecționarea organiză­
rii învățămîntului jiniversitar, la 
adaptarea lui la cerințele dezvoltă­
rii Romîniei. In Universitatea noa­
stră, ca și în alte centre științifice 
din țară, s-a manifestat încă de la
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început influența forțelor progre­
siste, influența gîndirii materialiste.

O rodnică activitate științifică au 
desfășurat profesorii Facultății de 
științe. Spiru Haret, David Emanuel 
șl Constantin Gogu au atras aten­
ția cercurilor științifice de peste 
hotare prin lucrările lor temeinice 
de specialitate. Binecunoscuta și 
puternica școală romînească de 
matematică avea să se reliefeze și 
mai mult prin operă științifică a lui 
Traian Lalescu, Gheorghe Țițeica, 
Dimitrie Pompeiu, Simion Stoilov și 
alții. Prin lucrările unor profesori ca 
Em. Bacaloglu care a fost și un 
distins matematician, C. Miculescu, 
D. Negreanu ș.a., cercetările în do­
meniul fizicii efectuate la Universi­
tatea din București se impun și ele 
atenției cercurilor științifice din 
străinătate. O activitate prodigioasă 
au desfășurat în domeniul chimiei 
doctorul C. Istrati, L. Edeleanu și 
G. G. Longinescu. în biologie s-au 
remarcat Dimitrie Brîndză, Grigore 
Antipa, Dimitrie N. Voinov, Ion Si- 
mionescu, Em. Teodorescu și Traian 
Săvulescu; în geologie și geogra­
fie : Grigore Ștefănescu, Sabba Ște- 
fănescu, Sava Athanasiu, Ion Simio- 
nescu, Ludovic Mrazec, Gh. Vîlsan, 
Simion Mehedinți.

Pînă în anul 1948 cînd a devenit 
institut de sine stătător, în cadrul 
Universității din București a funcțio­
nat și Facultatea de medicină ai 
cărei profesori iluștri Carol Davila, 
Victor Babeș, Gh. Marinescu, Ion 
Cantacuzino, C. Levaditi, D. Bagda- 
sar, C. I. Parhon au făcut cunoscute 
pînă departe peste hotare cuceri­
rile școlii medicale romînești.

Catedrele Facultății de litere 
filozofie s-au bucurat de aportul 
unor profesori iluștri ca Bogdan P. 
Hașdeu, Alexandru Odobescu, Titu 
Maiorescu, Gr. Tocilescu, D. Onciul, 
I. Bogdan, iar mai tîrziu Nicolae 
Iorga, Vasile Pîrvan, S. Mehedinți,

C. Giurăscu, 
Densușianu, 
N. Cartojan. 
bili ai tradițiilor umaniste 
Tudor Vianu și M. Ralea. In Facul­
tatea de științe juridice șl-a desfă­
șurat un timp activitatea N. Titu- 
lescu — una din figurile proemi­
nente pe arena mondială în pe­
rioada dintre cele două războaie 
mondiale.

In Universitatea din București 
sub influența mișcării muncitorești 
s-a dezvoltat încă de la sfîrșitul 
secolului trecut o mișcare progre­
sistă.

Activitatea pe tărîm politic șl 
social în Universitate a căpătat un 
nou conținut după crearea Partidu­
lui Comunist din Romînia care a 
dat o largă perspectivă luptei pro­
fesorilor și studenților împotriva re­
gimului burghezo-moșieresc, pentru 
un învățămînt științific, accesibil 
maselor populare, pentru îmbună­
tățirea condițiilor de trai și de stu­
diu ale studenților. In Universitate 
s-a desfășurat o însemnată activi­
tate democratică antifascistă. Zilele 
lui august 
nouă etapă în viața școlii noastre 
superioare, 
bucureștene.
prefaceri revoluționare, luminoasele 
ei tradiții au fost ridicate la un ni­
vel superior. Prin măsurile luate de 
partid și guvern, învățămîntul ca­
pătă o orientare profund științifică, 
tinerele generații de studenți fiind 
instruite și educate în strînsă legă­
tură cu cerințele progresului multi­
lateral al țării noastre.

Pe baza indicațiilor partidului. 
Universitatea cunoaște o organizare 
temeinică, în cadrul ei funcționînd 
un număr important de facultăți și 
secții noi. în strînsă legătură cu 
dezvoltarea în ritm rapid a econo­
miei și culturii noastre socialiste 
s-au luat măsuri care au dat învă­
țămîntului universitar o structură 
cristalizată, temeinică.

In prezent Universitatea are 12 
facultăți. Aceste facultăți au 56 
secții și grupe de specializare, 
respunzătoare tuturor ramurilor 
portante ale științei și culturii.

In activitatea științifică a Univer­
sității se împletesc obiectivele tra­
diționale de cercetare cu abordarea 
îndrăzneață a unor probleme noi. 
Cercetarea științifică desfășurată 
de cele peste 1 200 de cadre didac­
tice are un caracter organizat, a- 
vînd loc pe bază de planuri tema­
tice.

Această bogată și multilaterală 
activitate didactică și științifică —

1944 au deschis o

în viața Universității 
Sub semnul marilor
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La sectorul „deruloare” — de la Combinatul de Industrializarea 
lemnului — Comănești — a intrat recent în funcțiune o instalație, 
datorită căreia, la operația de secționare a buștenilor productivi­
tatea muncii sporește cu 15 la sută. în clișeu : Tinerii Dumitru 
Grigorescu, Teodor Suciu și Ion Cărămidaru lucrînd la secționa­

tul buștenilor
Foto : NICU VASILE

Miercuri 7 octombrie își va 
începe lucrările în capitală 
Conferința națională de ling­
vistică.

Răspunzind interesului larg 
pe care-1 manifestă numeroși 
cititori al ziarului nostru pen­
tru problemele lingvisticii, pu­
blicăm interviul luat de redac­
torul nostru M. Radian, acade­
micianului prof. IORGU IOR­
DAN, vicepreședinte al Aca­
demiei R.P. Romîne și director 
al Institutului de lingvistică 
din București.

_ Vă rugăm să împărtășiți citito­
rilor noștri obiectivele ce și Ic 

propune conferința.

Cred că nu greșesc afirmînd 
că este una dintre foarte importan­
tele manifestări pe care le-a cunos­
cut de-a lungul anilor filologia ro­
mînească. Ne vom aduna în această 
conferință, organizată sub auspiciile 
Academiei R. P. Romîne și ale Mi­
nisterului învățămîntului, pentru a 
face pe de o parte un bilanț asupra 
realizărilor obținute de lingvistica 
romînească de-a lungul ultimilor 20 
de ani, bilanț care se prezintă bo­
gat, iar pe de altă parte pentru a 
prezenta stadiul actual al lucrărilor 
mai importante în acest domeniu, 
precum și perspectivele de dezvol­
tare ale lingvisticii în țara noastră. 
Bineînțeles, sperăm că dezbaterea 
amplă ce se va face în jurul proble­
melor ridicate de rapoarte și de co­
municări va contribui la aprofunda­
rea problemelor și prin aceasta la

progresul necontenit al acestui sec­
tor de activitate. ,

— Am dori să ne informăm în mod 
anticipat cititorii asupra rapoar­
telor ce vor fi prezentate...

— Va fi prezentat întîi un raport 
general de activitate. Apoi, un "ra­
port cu privire la dicționarul gene­
ral al limbii romîne, altul cu privi­
re la tratatul de istorie a limbii, al­
tul cu privire la problemele limbii 
literare, un raport cu privire la dia­
lectologie, altele se vor referi la me­
tode noi în cercetările de lingvistică 
(structuralism, lingvistică matemati­
că ș.a.) și la studiul gramaticii.

Fiecare raport va fi urmat de co­
municări conținînd probleme specia­
le legate însă de problema de bază 
a raportului respectiv. Un număr 
destul de important de comunicări 
vor fi prezentate de oaspeții noștri 
de peste hotare. Vor urma discuții.

— Vor participa și filologi din 
străinătate ?

— Da, pe lîngă lingviștii, filologii 
și cercetătorii din institutele și uni­
tățile științifice ale Academiei R.P.R., 
pe lîngă cadrele universitare de la 
catedrele de filologie cit și profeso­
rii din școlile medii, am invitat și 
specialiști de peste hotare, care 
ne-au și comunicat sosirea lor, deși 
peste tot acum are loc deschiderea 
anului universitar.

— Mai sînt prevăzute și alte ac­
tivități în cadrul conferinței ?

— 4 zile — lucrările conferinței 

plus 3 zile de excursii în regiunile 
București, Brașov, orașul Bucu­
rești...

AU REALIZAT ANGAJAMENTUL
ANUAL

HUNEDOARA (coresp. R. 1.). —
Angajamentul colectivului de mun­
că de la secția 2 furnale a Combi­
natului siderurgic din Hunedoara, 
care a fost mărit de două ori pînă 
acum, prevede ca anul acesta să se 
producă 31 000 tone fontă peste 
plan. Datorită măsurilor luate de 
furnaliști pentru mărirea tempera­
turii aeruțui suflat în furnale, pen­
tru reducerea tif/ipuluî de staționa­
re și îmbunătățirea calității fontei, 
s-a reușit ca angajamentul anual să 
fie deja depășit.

în 9 luni de zile colectivul amin­
tit a produs 35 000 de tone fontă 
peste plan, iar această cantitate de 
fontă s-a realizat cu cocs din eco­
nomii. Semnificativ este și faptul că 
productivitatea muncii la secția 2 
furnale a crescut cu 19 la sută față 
de plan și s-au realizat importante 
economii bănești.

LUCRĂRI EDILITARE ÎN CAPITALĂ
în această perioadă, în Capitală 

sînt în curs de desfășurare o serie 
de noi și importante lucrări edilita­

vă informăm despre
re. De curînd a început construcția 
celui mai mare canal colector al o- 
rașului, care va străbate, pe o lun­
gime de 11,2 km cartierele Drumul 
Taberei, Giurgiului, Șos. Berceni, Ol­
teniței, zona Vitan pînă la rîul Dîm­
bovița. El va fi executat în mai 
multe etape. în prima etapă se exe­
cută tronsonul dintre rîul Dîmbovi­
ța și Dealul Văcărești, pe o lungime 
de 1,2 km.

în plină desfășurare se află și lu­
crările pentru dublarea conductei 
de aducțiune Argeș-Arcuda, pe o 
lungime de 9,6 km. Aceasta va con­
tribui la îmbunătățirea alimentării 
cu apă a orașului din rîul Argeș, în 
perioada cînd debitul rîului Dîmbo­
vița ar fi mai scăzut. De asemenea, 
pentru creșterea debitului de apă 
potabilă a orașului, au început lu­
crările de mărire a capacității de 
pompare a stației București-Sud, 
care se va dubla față de cea actua­
lă. Această lucrare se va termina în 
prima parte a anului viitor.

în trimestrul IV al acestui an va 
fi dată în folosință artera de ali­
mentare cu apă, între stația de pom­
pare București-Sud și Bd. Muncii, pe 
o lungime de 9,2 km. (Agerpres).

MODERNIZAREA PORTULUI 
DUNĂREAN MOLDOVA VECHE

VREMEA ?

SIRmTELOR SOME!

Pentru zilele de 
5, 6 și 7 octombrie 
se anunță următo­
rul timp probabil : 
vreme în general 
frumoasă șl răco­
roasă. Cer varia­
bil. Va ploua izolat.
Vînt potrivit. Temperatura în scădere 
la început, apoi staționară. Minimele 
vor fi cuprinse între minus 3 la plus 
7 grade, iar maximele între 10 la 20 
de grade. Brumă locală.

CUM VA FI

000=
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de ziarul nostru pentru
combaterea zgomotului
a surselor si autorilor lui

O acțiune inițiata

De curînd au început lucrările de 
modernizare și extindere a portului 
dunărean Moldova Veche.

înainte de începerea acestor lu­
crări. hidrologi, meteorologi, con­
structori și scafandri au studiat 
toate caracteristicile malurilor și 
terenurilor din împrejurimi. Pe 
baza studiilor întreprinse s-a adop­
tat soluția realizării unui chei în 
lungime de 300 m, care va fi con­
struit din prefabricate de beton a- 
șezate pe un strat de piatră pe 
fundul albiei fluviului. Totodată, 
se va amenaja o nouă platformă 
unde se vor construi depozite și 
alte instalații portuare. Pentru în­
cărcarea și descărcarea navelor, 
portul urmează a fi înzestrat cu nu­
meroase macarale portal, precum și 
cu autostivuitoare, electrocare 
alte mașini și utilaje.

După terminarea lucrărilor 
dezvoltare a portului Moldova Ve­
che, traficul anual de mărfuri va 
spori simțitor (Agerpres)

ALTE PREMIERE TEATRALE
Sîmbătă seara alte două teatre 

din Capitală și-au deschis noua sta­
giune cu premiere ale unor piese 
din dramaturgia contemporană ro­
mînească.

La Teatrul „C. I. Nottara", primul 
gong din această stagiune a anunțat 
începutul spectacolului cu noua 
piesă a lui Ștefan Berciu „Hipnoza" 
în regia lui George Rafael și sce­
nografia lui Traian Nițescu.

Teatrul Muncitoresc C.F.R. și-a 
început stagiunea cu premiera pie­
sei „Ninge la Ecuator" de Dorel 
Dorian. Direcția de scenă aparține 
regizorului Ion Cojar, care semnea-

ză și decorurile împreună cu arh. 
Petre Pădureț, iar costumele sînt 
realizate de Eugenia Bassa-Crîșma- 
ru. Colectivul teatrului mai are în 
pregătire „Pădurea împietrită" de 
Robert Sherwood și vodevilul „Pălă­
ria florentină" de E. Labiche.

Noua stagiune a Teatrului Națio­
nal din Craiova s-a deschis cu pie­
sa lui Al. Mirodan „Șeful sectorului' 
suflete", în regia lui Georgeta To- 
mescu.

In pădurea de sonde
Ziua sau noaptea, turlele plantate 

în fundații de beton, freamătul ca un 
tic-tac de ceasornic' al pompelor de 
adîncime, munca avîntată și totuși 
aparent liniștită a sondelor și-au 
dat întîlnire aici pe dealurile 
domoale ale Țiclenilor pentru a 
scoate la suprafață comorile din 
adîncuri.

In decursul celor circa 10 ani de 
existență, schela a crescut mereu 
adăugindu-și noi și noi sonde. Recent 
a fost pusă în producție sonda 505. 
Tinărul inginer Al Doman, originar 
din Dealul Mare — un sat de lingă 
Baia de Aramă — urmărește la 
anumite intervale comportarea son­
dei: presiune, impurități... Aici, la 
parcul de separatoare, în incinta 
căruia ne aflăm, sosesc la ora 
aceasta de după-amiază mesaje din 
toate parcurile secției a 3-a, pe care 
o conduce tînărul inginer : produc­
ția „pe liber", nisip injectat, inter­
venții " prompte. In cei 3 ani de 
cînd a terminat facultatea și lu­
crează în schelă, inginerul se simte 
aici ca acasă. Condiții de lucru ex­
celente, instalații moderne, oameni 
pricepuți în exploatarea sondelor, 
un cabinet tehnic bine pus la punct, 
clubul pentru petrecerea timpului 
liber și multe altele.

Sîntem la sonda proaspăt intrată 
în producție. Prezintă ultimele date 
operatorul principal Gh. Săftescu, 
deputat in Marea Adunare Națională, 
socotit, din punct de vedere al expe­
rienței împărtășite în decursul a- 
nilor, un fel de profesor al multor

sondori de la Țicleni. Originar de la 
Ilovăț, raionul Turnu-Severin, el a 
învățat să pipăie pulsul sondelor în 
Valea Prahovei, iar aici, la Țicleni 
are o grijă deosebită pentru ridi­
carea nivelului de pregătire la locul 
de muncă al tinerilor sondori. Nu de 
puține ori este văzut explicînd cu 
răbdare modul de funcționare a 
instalațiilor, cum se menține nivelul 
de țiței pentru captarea gazelor, 

procedează și în prezent 
care 

de calificare din 
instruit practic in

de țiței 
așa cum 
cu sondorul Ilie Cîmpeanu, 
urmează cursul 
schelă și este 
cadrul parcului.

Cui nu 1 s-a întâmplat să tresară speriat pe 
stradă pentru că el a năvălit deodată, strident 
și penetrant, asurzind urechea și paralizînd vo­
ința ? Cui nu i s a întîmplat să lase la o parte 
lucrul ca să închidă ferestrele prin care el a pă­
truns din senin, cu o insistență obsedantă, îm­
prăștiind gîndurile și risipind atenția? Ne lovim 
fiecare de el, de nenumărate ori pe zi. Fără li­
nie, fără formă, fără culoare, dar cu o prezență 
concretă și atotputernică 
fiecăruia dușman. Dușman 
muncii, al odihnei. Dușman 
dușman colectiv, împotriva 
luptăm.

Dezvoltarea urbanistică a

— zgomotul ne este 
al organismului, al 
personal și totodată 
căruia trebuie să

orașelor noastre și

creșterea continuă a numărului de autovehicule 
— factori pozitivi și îmbucurători — pun însă 
acum cu și mai multă acuitate problema găsirii 
celor mai bune soluții pentru ocrotirea oameni­
lor de zgomotele inutile.

Combaterea zgomotului este așadar o chestiu­
ne care preocupă cercuri largi de oameni, de 
cele mai diferite profesii. împotriva lui, indife­
rent de cauzele care-1 provoacă, se dau și se în­
cearcă numeroase soluții pe plan științific și 
practic. Fără îndoială însă că în această proble­
mă mai sînt încă multe de făcut.

Cum, prin ce mijloace și în ce forme trebuie 
să luptăm împotriva zgomotului ? sînt întrebări 
cărora vom încerca să le aflăm răspuns cu aju-

torul specialiștilor, al forurilor competente și... 
al dumneavoastră, al cititorilor. La această ru­
brică, inițiem așadar o largă acțiune împotriva 
zgomotului, a surselor și autorilor lui, solicitând 
larga participare a oamenilor de știință, a pro- 
iectanților și a constructorilor, a organelor de 
miliție, a organizațiilor obștești, precum și a ce­
tățenilor — prin părerile și sugestiile lor, tri­
mise redacției.

în pagina a 2-a a ziarului publicăm pri­
mul nostru reportaj pe această temă, care 
tratează despre „ZGOMOT PE ROȚI".

*
Inginerul Ilie Pîrvu, originar 

dintr-un sat de la Dunăre, este tare 
grăbit. Ca șef al secției de repara­
ții capitale la sonde, este solicitat 
mereu în alte și alte locuri unde 
lucrează brigăzile sale. Pentru că 
în vreme ce sondorii de la exploa­
tare urmăresc comportarea sondelor 
cu ajutorul aparatelor, cei de la 
secția de reparații le tratează. Unii 
cu „bisturiul", alții cu „medicamen­
te" administrate zăcămintelor sub 
formă de chimicale tensio-active sau 
prin ceea ce se cheamă în schelele 
de extracție „injecții" cu apă, cu 
nisip cuarțos.

Vorbeam de tratamentul sondelor 
pe cale chimică. In treburi de 
felul acesta s-a specializat și lu­
crează de mulți ani de zile brigada 
maistrului Gh. Cazan, care se ocu­
pa de resăparea parțială a unor 
sonde inactive. Sondorii din briga-

da de resăpări nu ezită nici îri 
fața cimentului, nici a oțelului să 
deschidă drum nou țițeiului spre 
suprafață. Cinci sonde au fost 
redate producției pînă acum dato­
rită muncii iscusite a sondorilor 
din brigada lui Cazan, care lucrea­
ză acum la redeschiderea sondei 
267. Jos, la aproape 1,5 km, brigada 
de resăpări a reușit să străpungă 
coloana de oțel a sondei și să în­
figă pe zăcământ o nouă rădăcină 
ramificată din coloana obișnuită. 
Sondorii Ion Mariescu, Constantin 
Lupu, Vasile Bardan, Gh. Sterian, 
podarul Gheorghe Găinaru și alții, 
cu toții localnici, calificați la Ți­
cleni, și-au adus din plin contribu­
ția le repunerea în producție a 
sondelor amintite. Tot așa după 
cum cei din brigăzile de reactivare 
conduse de Ilie Șerban și N. Gheor­
ghiu, lucrînd cu chimicale, nisip și 
apă sărată, au repus în producție 
multe sonde. Fără îndoială că a 
reda în cîteva rînduri întreaga 
activitate ce se desfășoară în schela 
Țiclenilor, care a. obținut și anul a- 
cesta însemnate succese în muncă, 
nu este cu putință. Oamenii, realiza­
torii tuturor acestora, au înfipt și 
ei rădăcini adinei în tainele mese­
riei, creînd aici, într-un colț de țară 
altădată cunoscut doar de localnici, 
o nouă tradiție, cea a vieții noi, a 
vieții de sondor, de muncitor in­
dustrial.

ION BECHERU
corespondentul „Romîniej libere"
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ZGOMOT • Raid inopinat printre mașini, troleibuze, 

tramvaie •Claxoane... ilegale și frîne cu scrîșnet

• Cînd motocicliștii scot amortizorul de la toba 
de eșapament*Vehicule staționate cu motorul 
în funcțiune • Si unele cărucioare pot produce

Cu Li Min Cean despre muzică
Tema este atît de cunoscută, încît 

nici n-ar mai fi fost nevoie de teren 
— fiecare poate să facă aproape o 
dizertație despre ea, argumentînd-o 
prin exemple pe cit de personale pe 
atît de numeroase. Și dacă totuși 
ne-am urcat în mașina miliției, ală­
turi de maiorul Petre Viașu, a fost 
pentru a porni într-un raid pe stră­
zile Bucureștiului, în urmărirea a- 
cestui inamic public care se numeș­
te zgomotul pe roți.

Am plecat din centrul capitalei, 
din Piața Universității care la ora 
aceea cunoștea animația și forfota 
obișnuită orelor de dimineață. Ma­
șini, troleibuze, motociclete aglome­
rau strada într-un du-te-vino neîn­
cetat. Și deodată — un scrîșnet pu­
ternic brăzdează strada. Lumea pri­
vește într-acolo, cîțiva oameni s-au 
oprit din drum : s-a întîmplat ceva, 
era să fie un accident ? Nu. A oprit 
troleibuzul 89 în stație (nr. 4167, 
turul 26) 1 A oprit și a pus frîna, 
atîta tot. Lumea pleacă mai departe. 
Troleibuzul pleacă și el și... alt scrîș­
net puternic. Alte priviri speriate și 
întrebătoare. Tot nu-i nimic. A sosit 
în stație acum troleibuzul 88 (nr. 
4130, turul 23) și și-a semnalat și el 
prezența prin frîne. După o secundă, 
al treilea scrîșnet, alt troleibuz 88 
(nr. 4228, turul 24). De data asta, el 
a intrat cu mare viteză în stație și 
n-a putut să oprească decît... drept 
în mijlocul pieței Kogălniceanu (șo­
ferul pretinde că „nu-i ține frîna"). 
Ne uităm la ceas : n-a trecut mai 
mult de un minut. Dar în acest in­
fim interval de timp, piața, mărgi­
nită de jur-împrejur de blocuri de 
locuințe, a fost 
brăzdată de trei 
ori de țipete de 
frîne. Și doar în 
stația aceasta, căci 
peste drum e altă 
stație și acolo 
n-am apucat să fa­
cem inventarierea 
sonoră 1 Ridicăm 
privirea spre fe­
restrele caselor : 
poate că dincolo 
de ele se odihnesc 
cei care au fost de 
serviciu noaptea, 
poate că sînt co­
pii mici, poate că 
sînt oameni care 
învață... Dar unii 
conducători de 
troleibuze nu fac 
introspecțiuni; ei 
fac opriri cu frî­
ne. E mai simplu!
S-a realizat foar­

te mult în elimi­
narea zgomotului 
orașului prin in­
terzicerea clacso- 
natului. Acum 
clacsonatul este
atît de rar, încît cînd îl per­
cepi întorci capul mirat, ca la un 
zgomot neobișnuit. Rar însă nu în­
seamnă inexistent — pentru că mai 
întâlnești conducători auto care tot 
se mai „distrează" astfel. Unul este 
Aurel Iancu, conducătorul vehicu­
lului 18855 B, care în plină stradă 
Beldiman și-a găsit divertisment în

a clacsona 1 Totuși, acestea 
sînt excepții. A început însă 
să devină regulă, aplicată din ce în 
ce mai mult, aceea de a folosi frî- 
nele pe „post de clacson" — zgomo­
tul doar este egal și îndeplinește a- 
ceeași funcție 1 Și au fost utilizate 
ca atare de șoferul Ion Ceraru de 
pe autoduba 51544 B a întreprinderii 
de panificație „Victoria", care a frî- 
nat vreo 10 metri ! La fel a fost și 
cu autoturismul 9358 al Sfatului 
popular al capitalei, condus de șofe­
rul Mihai Ghenache care, la inter­
secția străzii Mihai-Vodă cu Sfinții 
Apostoli, nu a dat prioritate de 
dreapta unui alt autoturism și a 
frînat vreo 9 metri.

Mașina noastră merge mai de­
parte. Ieșim în str. Știrbei-Vodă, 
trecem de Casa de cultură a studen­
ților și o pornim pe una din strădu­
țele lăturalnice — liniștite și ferite de 
zgomotul circulației... N-am apucat să 
isprăvim vorba : un motor, duduind 
și zdrîngăind din toate celea, își ros­
togolește năpraznic zgomotul și ro­
țile, făcînd să trepideze geamurile 
caselor. Identitatea — 52.271 B, 
autodubă a întreprinderii metalur­
gice „Precizia". Oprește pe strada 
Teodosie Redeanu. Coborîm și noi. 
Abia atunci observăm că lîngă nu­
mărul din față exista o plăcuță cu 
inscripția „100 000 km fără repa­
rații"...

— Pe 3 octombrie, intră în repa­
rație — ne lămurește șoferul Gri- 
gore Marin.

— Dar acum de ce face atîta 
larmă cînd trece pe stradă ?

— Va să zică, motocicleta stă iar motorul merge 7
— Poate că vrei să meargă motocicleta șl motorul să

stea 1 Desen de FRED GHENĂDESCU

zgomot...

circulația mașinii în starea asta ? 
Pentru că nu poate provoca decît 
„zgomot" și zgomotul nu se soldează 
cu accidente imediate. Iar ulterioa­
rele efecte nocive asupra oamenilor 
nu pot cădea în răspunderea unui 
singur om. Așa gîndesc — dacă 
măcar apucă să se gîndească la asta 
— și o serie de motocicliști, care, 
ultra-pasionați de motor și viteză 
scot singuri amortizorul de viteză de 
Ia toba de eșapament. în felul aces­
ta, ei sînt siguri că pot să „tragă" 
la o viteză mai mare și pot să „simtă" 
mai mult motorul — chiar dacă în­
calcă regulile de circulație și chiar 
dacă vehiculul lor pe două roți pro­
voacă un zgomot asurzitor. Alții 
decompresează amestecul carburant 
din cilindru, adunînd un întreg car­
tier la ferestre !

Tot ca să „simtă motorul" și să 
se asigure astfel că motocicleta 
există, unii conducători lasă motorul 
în funcțiune în timp ce motocicleta 
staționează. Ne aflam în piața Ilie 
Pintilie, cînd exemplul ne-a fost 
oferit de motocicleta 9518 B, oprită 
în fața magazinului de „Mezeluri- 
Brînzeturi". Posesorul ei, Mihai Po­
pescu, expeditor la UCECOM, ple­
case după tîrguieli, lăsînd motorul 
motocicletei să meargă. De ce ?

— Păi... nu voiam să lipsesc decît 
cîteva minute.

— De ce n-ați oprit motorul ?
— Pentru cîteva minute 1!
— Știți bine că este interzisă pă­

răsirea motocicletei cu motorul în 
funcțiune.

— Eh ! Ce contează cîteva mi­
nute !...

Poate. Dar cîteva minute reparti­
zate pe cap de motociclist, de cîteva 
ori pe zi. transformă minutele în ore 
și orele în zile... de zgomot. Și încă 
de zgomot absolut inutil și perfect 
evitabil — cu condiția ca motoci­
cliștii să admită că șuieratul com­
presorului nu apare tuturor ca un 
cîntec de leagăn, iar duduitul mo­
torului nu este tocmai o „Fugă" de 
Bach. Lăsînd la o parte faptul că 
liniștea nu poate fi compensată în 
unele situații nici cu cea mai suavă 
muzică de pe lume — de pildă, în

cazurile cînd liniștea și odihna fac 
parte integrantă dintr-un tratament 
medical. Dar un asemenea „amă­
nunt" a fost trecut cu vederea de 
șoferul Ilie Andreiescu, care a 
oprit autocamionul 28 950 B pe 
b-dul Mărăști drept în fața spita­
lului C.F.R. nr. 2, lăsîndu-1 să stea 
cu motorul deschis. Și în timp ce 
șoferul și mașina așteptau liniștiți, 
motorul risipea liniștea și odihna 
bolnavilor din spital. Tot pentru 
„cîteva minute" — dar acele cîteva 
minute devin esențiale cînd somnul 
bolnavului a fost dobîndit cu greu, 
cînd liniștea lui a fost obținută prin 
eforturi medicale

De altfel, patru roți pot fi foarte 
nocive chiar cînd nu au motor. în 
piața Ilie Pintilie, am văzut căru­
cioare de transport care sînt trase 
manual. Sînt foarte necesare și utile 
într-un asemenea loc aglomerat, 
unde pătrunderea mașinilor este mai 
dificilă. Dar trebuie să auziți ce 
zgomot hodorogit pot să pro­
ducă aceste biete platforme cînd 
roțile lor de lemn trec pe pie­
trele de pavaj, ca să vă dați seama 
că ele pot concura sonor cu cea mai 
puternică motocicletă! Și acest 
du-te-vino al lor începe dis-de-di- 
mineață, cînd se aduce marfă, și 
Continuă, cu o întrerupere de prînz, 
pînă seara. Or, piețele nu sînt în­
conjurate de locuri virane, sînt și 
ele mărginite de locuințe ! Ar fi atît 
de greu ca organizațiile comerciale 
cărora le aparțin să asigure înve- 
lirea roților în cauciuc, astfel ca 
zgomotul să fie atenuat? După cum 
ar fi necesar ca persoanele particu­
lare care au în proprietate asemenea 
cărucioare de transport să fie, de 
asemenea, obligate să asigure amor­
tizarea zgomotului la aceste platfor­
me de transport. E o chestiune care 
se cere studiată de către Sfatul 
popular al capitalei — dat fiind 
faptul că zgomotul pe roți, indife­
rent de proveniență, este unul din 
principalii dușmani ai sănătății o- 
mului. Fără îndoială mai există și 
alții. Despre aceștia ne vom ocupa 
însă în numerele următoare.

PIA RADULESCU 
MIRCEA SCRIPCA

și publicul romîn
Reputatul pianist chinez care, în 

aceste zile, este oaspetele țârii noas­
tre — ca membru în juriul de pian 
al celui de al lll-lea Concurs și Fes­
tival International „George Enescu" 
și, apoi, pentru un turneu de concerte 
prin fard — a acordat redactorului 
nostru Eugen Afanaslu, interviul de 
fa(ă.

— Cum regăsifi fara noastră fată 
de precedenta dv. vizită ?

— Tn urmă cu șase ani, am parti­
cipat la Concursul „Enescu" în cali­
tate de concurent. Cu acel prilej, am 
cunoscut mulfi prieteni romîni. încă de 
atunci prietenia frățească pe care os­
pitalierul popor romîn o nutrește față 
de poporul chinez mi-a lăsat o im­
presie de neuitat. Mă simt foarte ono­
rat pentru prilejul pe care l-am avut 
de astă dată să vin în frumoasa dv. 
fără pentru a participa la Concursul 
„Enescu", acum în calitate de repre­
zentant în juriul secției de pian. Pa­
ralel cu activitatea depusă în juriu, 
am concertat la București, lași și Cluj- 
Tn cadrul vizitelor făcute, am consta­
tat că poporul romîn, sub conducerea 
Partidului Muncitoresc Romîn, a ob­
ținut mari succese în construcția so­
cialistă. Oriunde am fost, am văzut 
numeroase fabrici și construcții noi. 
Succesele dv. îmi produc o sinceră 
bucurie.

— Ca solist, cum v-a plăcut publi­
cul nostru ?

■— Mulțumesc din inimă publicului 
romînesc pentru primirea călduroasă 
și stimulentul pe care mi l-au acordat 
în cadrul concertelor și privesc acea­
sta drept o manifestare a prieteniei 
dintre popoarele romîn și chinez. Pu­
blicul romînesc are un gust artistic 
extrem de dezvoltat și, de aceea, fie­
care prilej de a concerta aici îmi 
oferă o mare bucurie.

—■ Cum apreciafi școala muzicală 
romînească ?

-- Romînia este o țară cu o minu­
nată tradiție muzicală. Aveți o muzică 
populară bogată și variată. Aveți mu­
zicieni distinși ca Enescu și George 
Georgescu- Școala romînească de 
pian, reprezentată între alții și de că­

tre Dinu Lipatti, are un mare presti­
giu international. Nu o dată am putut 
să-i ascult concertînd pe profesorul 
Halmoș și pe Valentin Gheorghiu. De 
aceea, pentru mine, fiecare vizită în 
Romînia, în afară de prilejul pe care 
mi-l oferă de a întări în și mai mare 
măsură prietenia și înțelegerea dintre

popoarele noastre, de a intensifica 
schimburile culturale dintre cele două 
țări, constituie și o ocazie de a în­
văța de la colegii romîni. Doresc co­
legilor romîni să obțină noi succese 
și izbînzi în activitatea lor artistică- 

—< Proiectele dv. ?
■— Vreau să învăț cu și mai mare 

stăruinfă și să slujesc într-o măsură 
si mai mare construcția socialistă, 
cauza eliberării popoarelor și apăra­

rea păcii. Dacă maselor populare Is 
place muzica pe care eu o interpre­
tez, aceasta este pentru mine cea mai 
mare onoare și bucurie.

In încheierea discuției noastre, , W 
Min Cean a spus :

— Urez poporului romîn să obțină 
succese și mai mari în construcția so­
cialistă. Fie ca prietenia frățească 
dintre popoarele chinez și romîn să 
rămînă veșnic tînără-

Cu un zimbet senin și tineresc (nfl 
a împlinit încă 30 de ani I), Li Miri 
Cean ne-a salutat prietenește și... q 
acceptat ca fotoreporterul nostru să-l 
prezinte cititorilor atunci cînd, studiind 
o nouă partitură, reintră în lumea om 
moniilor sonore.

Programul muzical 
al săptămînii

LUNI 5 OCTOMBRIE, ORA 20, 
ÎN SALA MICA A PALATULUI 
R.P.R., va avea loc un recital de 
pian susținut de Elisabeta Leonskaia 
(U.R.S.S.), laureată a celui de al 
lll-lea Concurs internațional „Geor­
ge Enescu". în program : Sonata op. 
109 de Beethoven ; Studiul „Insula 
veselă" de Debussy ; Sonata a IlI-a 
de Kabalevski ; Studii simfonice da 
Schumann; Mephisto — vals de 
Liszt.

JOI 8 OCTOMBRIE, ORA 19,45, 
LA STUDIOUL DE CONCERTE AU 
RADIOTELEVIZIUNII, va avea loo 
deschiderea stagiunii muzicale Ia 
Radioteleviziune, cu un concert sus­
ținut de orchestra de studio și corul 
Radioteleviziunii. Dirijor : Constan­
tin Bobescu. Dirijorul corului — A- 
lexandru Sumski. în program : Suită 
„Muzica apelor" de Haendel; Sim-i 
fonia a IV-a în la minor — Italiana 
de Mendelssohn-Bartholdy: Divertis­
ment rustic de Sabin Drăgoi; liedul 
„Cecilia" de R. Strauss și aria EH-. 
sabetei din opera „Tahnhăuser" da 
Wagner — solistă, Marina Krilovici; 
Fantezie pentru pian, cor și orches­
tră de Beethoven — solistă Maria 
Fotino.Un spectacol de ținută*)

— îi lipsește amortizorul de la 
toba de eșapament...

— De ce ? Oare cînd mașina pă­
răsește dimineața întreprinderea nu 
trebuie să fie în perfectă stare de 
funcționare ? Și dacă totuși nu este 
(vezi cazul de față), iar șeful atelie­
rului (în speță ing. Culinescu) cu­
noaște acest lucru, de ce permite

—' o o-

Centenarul Universității din București
(Urmare din pag. l-a)

iod al condițiilor prielnice create de 
puterea populară — adaugă o nouă 
strălucire Universității din Bucu­
rești, conferindu-i un înalt prestigiu 
atît în țară cît și în străinătate. 
Este pentru noi toți o datorie de 
onoare să ne îmbunătățim continuu 
activitatea pentru a menține și ri­
dica tot mai sus acest prestigiu. 
Spre deosebire de trecut, cei peste 
13 000 de studenți ai Universității 
sînt înconjurați permanent de solici­
tudine și grijă, îndrumați cu com­
petență de corpul didactic.

Pentru dezvoltarea multilaterală 
și armonioasă a personalității lor 
în devenire, ei au asigurate condi­
ții materiale optime de studiu și 
de trai. Astăzi în Universitate nu se 
percepe nici un fel de taxă, iar

majoritatea studenților — 64 la sută
— au burse. Peste 90 de labora­
toare — pentru fiecare ramură im­
portantă a științelor experimentale
— înzestrate cu aparatură modernă, 
care se îmbogățește continuu, stau 
la dispoziția lor.

Prin grija statului democrat-popu­
lar au fost construite pentru stu­
denți complexe sociale moderne, 
confortabile.

Universitatea din București — 
vechi lăcaș al spiritului inovator, 
întinerit și pulsînd de vigoarea ani­
lor de mare avînt ai construcției 
socialiste, mare for de pregătire a 
cadrelor cu calificare superioară, 
larg și puternic colectiv în care 
cresc noi generații de intelectuali 
ai patriei, pășește, cu un bilanț 
rodnic de realizări, spre noi în­
făptuiri.

Intre o piesă de teatru și „Dra­
gă mincinosule'1, raporturile par a 
fi acelea dintre un film artistic și 
un documentar. Căci dacă, într-o 
piesă de teatru, ca și într-un film 
artistic ficțiunea, intriga, conflictul 
au rolul lor bine determinat în evi­
dențierea unei realități transfigura­
te de personalitatea și sensibilitatea 
creatorului, în filmul documentar, 
ca și în „Dragă mincinosule", viața 
(evident, fragmentată) apare pe e- 
cran și pe scenă așa cum este, cu 
o unică contribuție a creatorului, 
aceea a decupajului, a alegerii și a 
transmiterii acelor fragmente din 
realitate care să ilustreze cît mai 
complet întregul ei. care să urmă­
rească logica dezvoltării ei.

Jerorpe Kilty a pornit astfel de 
la realitatea existenței unei destul 
de vaste corespondențe între marele 
și celebrul G. B. Shaw și nu mai 
puțin celebra — într-o vreme — 
actriță Stella Campbell. Această 
realitate concretă, care sînt scrisori­
le celor doi, ilustrează de fapt o al­
ta, nu mai puțin concretă, care însă 
nu este, cum s-ar părea, viața par­
ticulară a unor oameni celebri, ci 
una mult mai importantă pentru 
cititorii și spectatorii tuturor timpu­
rilor — realitatea dezvoltării unor 
caractere. Evident, ceea ce intere­
sează în primul rînd în documenta­
rul scenic al lui Jerome Kilty este 
cunoașterea trăsăturilor morale ale 
acelui mare om care a fost G. B. 
Shaw, Stella Campbell fiind astăzi 
uitată, și existînd, numai datorită 
existenței corespondenței dintre ea 
și marele scriitor. Așadar, „Dragă 
mincinosule" tinde să ne facă cu­
noscut, prin intermediul realității

QQ-------------

Publicație
«) „Dragă mincinosule" de Jerome Kilty 

Studioul Teatrului „Lucia Sturdza Bu- 
landra”.

brute care sînt scrisorile celor doi, 
un alt Shaw decțt acela celebru 
prin „Sfînta Ioana", „Cezar și Cleo­
patra", „Maior Barbara", „Pygma­
lion" și încă prin atîtea alte opere 
care au făcut din el cel mai mare 
dramaturg contemporan al Angliei. 
Spunem tinde și trebuie să adău­
găm că reușește să ne prezinte un 
Shaw al vieții de toate zilele, nu 
însă un alt Shaw, pentru că drama­
turgul este atît de mult una cu au­
torul scrisorilor către Stella Camp­
bell, pentru că seamănă atît de mult 
în această viață
de toate zilele cu ‘-------- »
personajele sale, 
cu Higgins și cu 
pastorul Ander­
son, ba chiar cu 
Ioana și cu Cleo­
patra. încît citito­
rul și spectatorul 
au bucuria de a
descoperi, dincolo de personalitatea 
consacrată a scriitorului, un om de o 
rară consecventă cu sine însuși. 
Descoperire făcută inițial de Jerome 
Kilty, dar pentru care textul a fost 
scris de Shaw și Stella Campbell. 
Descoperire pe care Kilty ne-a aju­
tat s-o facem la rîndul nostru, prin 
decupajul său în text, și la care 
ne-a condus cea mai mică — nume- 
ricește — echipă care a realizat pro­
babil vreodată un spectacol pe sce­
nele noastre.

Deși pare paradoxal, a realiza 
scenic o piesă cu două personaje e 
mult mai dificil decît a realiza una 
cu o sută. Sînt două ore și jumă­
tate în care doi actori stau față în 
față cu publicul, cînd nimic altceva 
decît forța lor de transmitere și de 
convingere, decît talentul lor au cu- 
vîntul. Două ore și jumătate în ca­
re numai de doi oameni depinde

dacă al ți cinci sute vor simți sau 
nu fiorul artei. Dar cînd piesa în 
două personaje este și un documen­
tar scenic ca acest „Dragă mincino­
sule" al lui Jerome Kilty, în care 
nimic nu se întîmplă și totul tre­
buie să se înțeleagă, iar actorii au 
de interpretat nu două personaje 
mai mult sau mai puțin fictive, ci 
doi oameni celebri fără nici o adău­
gire și nici o înfrumusețare, reali­
zarea scenică apare aproape insur­
montabilă.

Iată de ce ni se pare că așteptat 
cu interes dar și 
cu îndoială, spec­
tacolul cu „Dragă 
mincinosule” la 
Studioul Teatru­
lui „Lucia Sturd- 
za-Bulandra“ a re­
ușit să înfrîngă în 
cea mai mare 
□arte dificultățile

textului, înscriindu-se pe linia bu­
nelor tradiții artistice ale vechiului 
și încercatului colectiv teatral.

Adept al bunului gust, al gestului 
expresiv dar elegant, al atmosferei 
care se degajă din mișcare și din 
rostirea replicii și se întregește prin 
decor și rechizită, regizorul Mony 
Ghelerter a reușit două lucruri im­
portante — să evidențieze tocmai 
acele părți ale textului care confi­
gurează personalitatea și caracterul 
lui Shaw, uneori chiar în detrimen­
tul unor pasaje mai amuzante dar 
mai puțin grăitoare, și să confere 
ritm ascendent unui spectacol bazat 
pe un text desfășurat în genere în 
linie dreaptă.

Nici una din aceste două trăsături 
esențiale ale spectacolului nu și-ar 
fi putut însă găsi rezolvarea în 
afară sau fără sprijinul substanțial 
al celor doi interpreți — artiștii e- 
meriți Beate Fredanov și Fory Etter- 
le, care au avut de susținut unele 
din cele mai complicate partituri pe

care le întîlnește un actor în carie­
ra sa. Rînd pe rînd, disprețuitoare 
sau politicoasă, tristă sau veselă, du­
ioasă sau furioasă, orgolioasă sau 
umilă, Beate Fredanov a fost o 
Stella Campbell plină de farmec și 
personalitate. Avînd de trecut prin- 
tr-o variată gamă de sentimente, ac­
trița a dovedit diversitatea mijloace­
lor ei de expresie, deși, în scena re­
petiției cu „Pygmalion" un surplus 
de comedie ar fi fost necesar pentru 
justificarea relatării de mai tîrziu 
privind hohotele de rîs care au în­
soțit premiera. De altfel, această o- 
biecție se adresează în aceeași mă­
sură actriței ca și regizorului, căruia 
pare să-i fi scăpat de astă dată ne­
cesitatea logicii dramatice. Mai stîn- 
jenit parcă în prima parte, cînd avea 
de reprezentat un Shaw îndrăgostit 
și uneori duios, sub masca ironiei 
(monologul despre înmormîntarea 
mamei a căpătat astfel un ușor ac­
cent melodramatic) Fory Etterlă a 
fost în partea a Il-a tocmai acel 
Shaw pe care ni l-am închipuit în­
totdeauna, grosolan uneori ca Hi­
ggins, capricios alteori ca Cleopatra, 
dar mereu consecvent în dragostea 
sa pentru marile valori umane. A- 
cest Shaw din partea a doua a spec­
tacolului cu „Dragă mincinosule" 
reprezintă neîndoios (împreună cu 
bătrînul actor din „Inima mea este 
pe înălțimi") una din cele mai bune 
reușite ale lui Fory Etterle, din ul­
timii ani. Ceea ce într-o piesă-docu- 
mentar, cu două personaje perma­
nent în scenă, nu este nici ușor, nici 
puțin.

Spectacol de ținută, „Dragă minci­
nosule" care a deschis stagiunea, 
este de dorit a fi urmat de altele, 
tot așa de bine pregătite, astfel în­
cît publicul spectator să găsească în 
repertoriul teatrului un bun mijloc 
de instruire și de delectare.

MARIANA PÎRVULESCU

SÎMBĂTĂ 10 OCTOMBRIE, ORA 
20, ȘI DUMINICĂ 11 OCTOMBRIE,- 
ORA 11, ÎN SALA ATENEULUI 
R.P.R. va avea loc deschiderea sta­
giunii Filarmonicii de Stat „Georga 
Enescu". Concert simfonic. Dirijor» 
Mircea Basarab. în program : Uver­
tura „Anacreon" de Cherubini; Sim­
fonia nr. 100 (Militară) de Haydn J 
Concertul pentru pian și orchestră 
nr. 1 de Liszt — solistă Andrâ 
Gorog (Franța), laureat al celui de 
al lll-lea Concurs internațional 
„George Enescu" ; Suita de balet 
„Tricornul" de De Falia.

Noi achiziții 
la arhivele statului 

din Iași
IAȘI (coresp. R. 1.) în patrimo­

niul arhivelor statului din Iași au 
intrat recent alte obiecte de mare 
valoare documentară.

Este vorba de o copie a letopise­
țului cronicarului Nicolae Costin, 
cuprinzînd 173 file. Letopisețul în­
cepe cu capitolul „Pentru zidirea 
lumii și pentru împărțirea limbilor" 
și merge pînă la domnia lui Ghica 
Vodă, inclusiv. Exemplarul pare a 
fi fost scris pentru o figură dom­
nească întrucît atît la cartea pen­
tru întîiul descălecat cît și Ia înce­
putul letopisețului are marca țării: 
coroana, cap de bour, sabie și buz­
dugan. O altă achiziție interesantă 
o constituie un manuscris de 104 
file, din secolul al XIX-lea al unei 
cronici cuprinzînd istoria Moldovei 
între pacea de la Kuciuc Kainardji 
(1774) și pacea de la București 
(1812). Autorul acestei cronici esta 
necunoscut și pare să fi fost con­
temporan cu evenimentele.

în sfîrșit printre piesele achizițio­
nate se numără un manuscris misce- 
laneu datînd din anul 1838 ; o scrie­
re din 28 februarie 1840 cuprinzînd 
principii de așezare a legilor, de 
conducere a unei țări și de educa­
ție a tineretului; manuscrisul unei 
evanghelii scrisă în limba slavă la 
sfîrșitul secolului al XVI-lea și 
altele.

Comitetul executiv al Sfatului popu­
lar al regiunii Cluj anunță ținerea 
concursului pentru ocuparea următoa­
relor posturi vacante :

— secretar al Comitetului executiv 
al Sfatului popular al raionului Cim- 
peni; secretar al comitetului executiv 
al sfaturilor populare din comunele : 
Beța și Kădești — raionul Aiud, Sîn- 
giorzul Nou — raionul Bistrița, Chîu- 
ești, Răstoci și Negrilești — raionul 
Dej, Lujerdiu, Sintioana și Cămăraș
— raionul Gherla, Dingău, Hida și 
Cuzăplac — raionul Huedin, Muntele 
Băișoril, Ploscoș, Petrești și Viișoara
— raionul Turda, Șanț — raionul Nă- 
săud, Cizer, Creaca și Jac — raionul 
Zalău, Cojoaca și Florești — orașul 
regional Cluj.

La concursul pentru ocuparea postu­
lui de secretar al Comitetului execu­
tiv al Sfatului popular al raionului 
Cîmpeni, se pot înscrie cei ce au stu­
dii superioare, de preferință facultatea 
de științe juridice sau administrative 
și un stagiu de cel puțin 10 ani în do­
meniul muncii administrației de stat, 
de preferință la sfaturile populare.

La concursul pentru ocuparea postu­
rilor de secretari ai comitetelor execu­
tive ale sfaturilor populare comunale 
se pot înscrie :

— cei care au studii medii sau echi­
valente cu acestea și un stagiu de cel 
puțin 5 ani în muncă la sfaturile popu­
lare, în învățămint sau în alt dome­
niu al administrației de stat.

— absolvenți a 7 clase elementare 
cu un stagiu de cel puțin 10 ani în 
muncă Ia sfaturile populare sau în alt 
domeniu al administrației de stat.

Cererile de înscriere la concurs se 
vor depune la Comitetul executiv al 
Sfatului popular regional Cluj, pînă 
la data de 20 octombrie 1964 și vor fi 
însoțite de următoarele acte :

— copie de pe actul de naștere ;
— actul de studii original sau in co­

pie legalizată ;
— dovadă asupra stagiului in muncă 

în administrația de stat ;
— certificat de sănătate, eliberat de 

circumscripția sanitară sau de po­
liclinică ;

— dovada situației militare elibera­
tă de comisariatul militar ;

— autobiografie.
Concursul va avea loc la sediul Co­

mitetului executiv al Sfatului popular 
al regiunii Cluj, str. Moților nr. 3, în 
ziua de 30—31 octombrie a.c.

Concursul va consta dintr-o probă 
scrisă și una orală asupra cunoștințe­
lor în domeniul construcției și admi­
nistrației de stat.

Tematica problemelor concursului se 
poate consulta la Comitetul executiv al 
Sfatului popular regional Cluj, secția 
secretariat-administrativă, precum și 
la comitetele executive al sfaturilor 
populare raionale, orășenești și comu­
nale.

M E M I N î O

TEATRE

Prințesa eircu- 
lui, ora 10 și Tîr- 
gul de fete, ora 
19,30 : Teatrul de 
stat de operetă 
<14.80.11) ; Maria 
Stuart, ora 10, 
Eminescu, ora

Tănase", sala Savoy (15.36.78) ; Și bă­
ieții și fetele: Teatrul „C. Tănase", 
sala Victoria ora 20 ; Spectacol pre­
zentat de Ansamblul circului chine­
zesc : Circul de stat (11.01.20), ora 20.

15.30 și Orfeu în infern, ora 19,30 : 
Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Comedia (14.71.71) ; O femeie cu 
bani, ora 10 și Adam și Eva, ora 19,30: 
Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Studio (15.15.53) ; Copiii soarelui ; 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra", 
b-dul Schitu-Măgureanu (14.60.60), ora
19.30 ; Dragă mincinosule : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra", sala Stu­
dio (12.74.50.), ora 19,30 ; Șeful secto­
rului suflete: Teatrul de comedie 
(16.64.60.), ora 20 ; Hipnoza (premieră): 
Teatrul „C. I. Nottara". sala Maghe- 
ru (15.93.02 ), ora 19,30 : Ninge la ecua­
tor : Teatrul muncitoresc C.F.R.
(18.04.85), ora 19,30 ; Frank al V-lea : 
Teatrul evreiesc de stat (21.36.71), ora 
20 ; Băiatul și vîntul, ora 11 și Eu și 
materia moartă, ora 20,30 ; Teatrul
„Țăndărică" (15.87.37) ; Pagini alese
din revista de altădată, ora 11 și Car­
naval la Tănase, ora 20 Teatrul „C.

Ghepardul (am­
bele serii): Patria 
(11 86 25). orele : 9 
— 13 — 17 —
21 : Enrico Caruso: 
Carpați (139272), 
orele : 10 — 12 — 
14 - 16: Viață

particulară : Republica (11 03.25), orele: 
9,15 — 11,30 — 13,45 - 16,30 - 18,45
- 21,15 ; Festival (15 63 84) orele : 
9,15 - 11.30 - 13,45 - 16 - 18,15 — 
20,30 ; Modern (23 71.01), orele î 10,15
- 12,30 - 14,45 — 17 — 19.15 - 21,30; 
Drama ciocirliei : Luceafărul, orele: 
9,15 - 11,30 - 13,45 - 16 - 18,15 — 
20,30 : Capitol (16 29 17). orele : 9,30 —
11.45 - 14 - 16 15 — 18.45 — 21 ; To­
mis (21 49 46), orele : 10 - 12 — 14 — 
16 - 18,15 - 20.30 : Melodia (12 06.88), 
orele : 9,45 - 12 — 14,15 — 16,30 —
18.45 — 21 ; Al nouălea nume : Gri- 
vița (17.08.58). orele : 10 — 12 — 16 — 
18 — 20 ; Hatari: București (15.61.54), 
orele : 9,30 — 13 — 16,30 — 20 ; Dra­

goste la zero grade : Victoria (16.28.79), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 — 
20,30 ; Flamura (23.07.40), orele : 9,15
— 11,30 - 13,45 - 16 — 18,15 - 20,30;
Glulești (tel. 17.55.46), orele: 9,15
— 11,30 - 13,45 — 16 — 18,15 — 
20,30 ; Cei șapte magnifici : Central 
(14.12.24). orele • 9,30 - 12,15 - 15 — 
18 — 20,45 ; înfrățirea între popoare 
(17 31 64), orele : 10 - 14,30 - 17,30 — 
20,30 ; Floarea Manlo : Lumina (tel. 
16 23 35), orele : 10 — 12 - 14 - 16 —
18.15 - 20,30 ; Cultural (16 25 39), orele:
15 — 17 — 19 — 21 ; Asasinul din
cartea de telefon : Union (13 49 04). 
orele : 11 — 15 — 17 — 19 — 21 ;
Program pentru copii, orele 10 —
11.15 — 12,30 — și Brațul nedrept 
al legii, orele 13,45 — 16 — 18,15
— 20,30': Doina (16.35.38) ; Vizitați 
Zakopane — Medicii din Sierra — Miș­
cările pămîntului — Cuvint cu cuvînt
— Greva — Balada primăverii : Tim­
puri noi (15.61 10), orele 10—21 în con­
tinuare : Ciociara : Excelsior (18 10 88), 
orele : 10 - 12,30 - 15.30 - 18 —
20,30 ; Adesgo orele : 10,30 — 14 —
16.15 — 18,45 — 21 ; Banda de lași : 
Drumul sării (1410.27), orele : 11 —
16 — 18 — 20 ; Feroviar (16.22.73), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20.30 ; Ocolul pămîntului în 80 de zile: 
Dacia (16.26.10), orele : 9.30 — 13 —
16.30 — 20 ; Aventura de la miezul 
nopții: Buzeștt (15.62.79), orele : 11 — 
15 — 17 — 19 — 21; Vara în nordul

sălbatic: Crîngași (tel. 17 38 81), orele: 
16 — 18 — 20 ; Pagini de istorie
— Romînia orizont 64 : Bucegi (tel.
17.05.47) orele : 9 — 16 — 19,15 •
Comisarul : Unirea (tel 17 10.21), orele: 
11 — 16 — 18,15 — 20,30 ; îndră­
gostitul : Flacăra (tel. 21.35.40) orele: 
14,30 — 16,30 — 18,30 - 20,30 ; La 
strada : Vitan (tel. 21 39.82), orele : 
16 — 18,15 — 20,30 ; Brațul ne­
drept al legii : Miorița (14 27 14). orele: 
10 — 12 — 14 — 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Rahova (23.91.00), orele' 10,30 — 15,30 — 
18 — 20,30; Lira (15.66.66), orele: 15.30 — 
18 — 20,30 ; Bărbații : Munca (21 50 97), 
orele : 12 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Arta 
(21.31.86), orele: 11 — 15 — 17 — 19 — 
21 ; Sechestratul din Altona : Moșilor 
(12.52 93), orele : 15,30 - 18 - 20,30 ; 
Falsificatorul : Popular (tel 25 15.17), 
orele : 16 - 18,15 — 20,30 ; Moral 63 : 
Aurora (25.04.66). orele : 9,30 — 11,45
— 14 - 16,15 - 18,45 - 21 ; Floreasca 
(12.28.30), orele. 12,15 — 16 — 18,15 — 
20,30; Rebelul magnific: Volga (11.91.26), 
orele : 9,30 — 11,45 — 14 — 16,15 — 
•8,30 : M-am îndrăgostit la Copen­
haga : Viitorul (11.48.03), orele: 11,30 —
15 — 17 — 19 — 21 ; Comoara din la­
cul de argint: Colentina (25 07 09), 
orele : 15 - 17 — 19 - 21 ; Fe­
rentari (23.17.50). orele : 10 — 12 — 14 —
16 — 18,15 — 20,30; Galapagos: Cosmos 
(25.19.15), orele : 16 — 18 — 20 ; Doi 
colonei s Progresul (23.94.10), orele : 11
— 15,30 — 18 — 20,15 ; Singurătatea aler­

gătorului de cursă lungă: Cotrocenl 
(13.62.56), orele : 11 — 15.30 — 18 —i 
20,30 ; Pășesc prin Moscova : Paced 
(16.29.02), orele : 16 — 18 — 20.

DUMINICA 4 OCTOMBRIE

TELEVIZIUNE

8,50; Gimnas­
tica de înviorare 
la domiciliu J 
9,00 : Emisiunea 
pentru copii și 
tineretul școlar 5 
Marile emoții, 
mici. Aventurile

echipajului Val-Vîrtej „în Matto 
Grosso" (reluare) Telejurnalul pionie­
rilor. Poșta televiziunii ; 10,30 : Rețe­
ta gospodinei; 11 : Emisiunea pentru 
sate ; 19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : 
Aventurile lui Robin Hood (VIII) 
Proba apei ; 19,35 : Anotimpuri (film): 
21,20 : Două schițe umoristice ; 22 :
Cîntă orchestra de muzică ușoară 
Andră Popp. în încheiere : Buletin de 
știri, sport, buletin meteorologic.

LUNI 5 OCTOMBRIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 t

Știință și tehnică pentru tineretul 
școlar : Să privim cerul (II) ; 19,40 :
Sonate (film) ; 21,20 : Soliști și forma­
ții artistice ostășești în Studio ; 21,50: 
Telesport; în încheiere : Buletin de 
știri. Buletin meteorologic.
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REBUS EDILITAR
Lucrările consfătuirii în domeniul
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treze la timp îngrășămintele nece­
sare.

In toamna aceasta, avem de însă­
mânțat cu păioase 1 065 de hectare, 
din care circa 55 la sută sînt deja 
pregătite. Lucrăm intens la arături, 
la pregătirea terenului. O parte din­
tre mecanizatori — Dumitru Scarlat, 
Octavian Dinu, Constantin Gheor- 
ghe, Lazăr Mihai și Gh. Cioponea — 
lucrează la arat, în. vreme ce Stelian
I. Mănoiu, Ion Lățea, Petre I. Stancu 
și alții lucrează la pregătirea terenu­

ca invitată a comitetului de organi­
zare a J.O.

Intr-un cadru festiv, a fost inaugu­
rat sîmbătă centrul de presă de la 
Meiji. ’ La solemnitatea deschiderii 
centrului au asistat peste 1000 de zia­
riști din 87 de țări.

Tot sîmbătă au început lucrările 
Comitetului olimpic internațional 
(C.I.O.). La ședința de deschidere au 
participat președinții comitetelor olim­
pice naționale Din partea R.P. Ro- 
mîne au fost prezenți Aurel Duma, 
președintele comitetului olimpic romîn 
și președinte al U.C.F.S. și E. Ghibu, 
vicepreședinte al U.C.F.S.

Pînă sîmbătă la amiază în satul o- 
limpic se aflau 4 552 sportivi din 75 
de țări ale lumii- Participanții își in­
tensifică antrenamentele în vederea

*

• în cadrul etapei a Vl-a a campio­
natului republican de fotbal astăzi se 
vor desfășura următoarele patru par­
tide : Dinamo Pitești-Știința Cluj ; 
U.T. Arad-C.S.M.S. Iași ; Minerul 
Baia Mare-Petrolul Ploiești; Crișul 
Oradea-Progresul București. Repriza

editării și difuzării carțn
ȘTIRI EXTERNE

Căutam, 
țit de

, nu de mult, înso- 
! un localnic, noua 

locuință a unui cunos- 
din Iași, abia mutat 

oartierul Socola-Nicolina. 
de 

jurul tuturor 
finisaj, am ajuns 
că mai simplu ar 
acul în carul cu

cut 
în 
După trei sferturi de oră 
tîrcoale în 
blocurilor în 
la concluzia 
fi să găsesc
fîn. Cele mai neașteptate com­
binații de litere și cifre, stabi­
lite după criterii ce dovedeau 
o vie imaginație, demnă de un 
autor de romane polițiste, ne 
induceau mereu în eroare: 
lîngă blocul J 5 întilneam pe 
A 3. iar ceva mai încolo dam 
de M 1. Și așa mai departe, 
un adevărat rebus alfabetic, 
atît de greu de descifrat încît 
ne-am îndreptat resemnați 
spre tramvaiul ce avea să ne 
transporte din nou spre cen­
tru.

Observația nu e inedită. Au 
făcut-o și au scris despre ea 
și alții. Și hu numai la Iași, 
ci și în alte orașe unde s-au ri­
dicat și se ridică cartiere noi 
de locuințe. Fapt e că, în ciu­
da repetatelor sesizări, lucru­
rile au cam rămas pe loc. Fi­
rește, nimeni nu-i poate îm­
piedica pe proiectanți și con­
structori să-și „boteze" blocu­
rile după criteriile care le con­
vin. Dar nu e mai puțin ade­
vărat că această nomenclatu­
ră „sui-generis“ ar trebui să 
dispară de îndată ce locatarii 
își iau în primire locuințele și 
înlocuită după normele gene­
ral folosite. Atunci ar dispare 
astfel de șarade ca cea pe 
care încercasem să o dezleg, 
fără succes, la Iași. Oare este 
cbiar atît de dificil ca edilii 
orașelor să rezolve operativ, 
fără tărăgăneli, această dole­

IN CAMPANIA DE ÎNSĂMINTĂRI
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Lucrările agricole de toamnă au fost intensifi­
cate în această săptămînă în aproape toate regiu­
nile țării. Cea mai mare parte din mijloacele me­
canizate au fost folosite la efectuarea arăturilor și 
însămînțărilor de toamnă. După cum rezultă din 
datele Consiliului Superior al Agriculturii, lucră­
rile de pregătire a terenului au fost făcute pînă lă 
1 octombrie pe 60 la cută din suprafața ce se va 
însămânța în toamna aceasta. In regiunea Dobro- 
gea, unde tractoarele au început aceste lucrări în­
dată după strîngerea recoltelor, pregătirea terenu­
lui a fost efectuată pe 90 la sută din suprafața 
prevăzută, iar în, regiunile Galați, București, Olte­
nia și Banat, între 65—30 la sută.

Comparativ cu anul trecut, în toamna aceasta 
pregătirea terenului pentru semănat a fost execu­
tată pe o suprafață cu circa 250 000 hectare mai 
mare, iar calitatea lucrărilor este mai bună.

Aceste lucrări sînt rămase în urmă în regiunile 
Brașov, Cluj, Hunedoara și Mureș-Autonomă Ma­
ghiară.

Mecanizatorii și colectiviștii au lucrat mai intens 
săptămînă aceasta la semănat, realizînd în total 
463 000 hectare. Au fost însămînțate suprafețe mai

mari eu grîu și secară în regiunile Suceava, Ma­
ramureș, Crișana și Oltenia.

Pînă în prezent, floarea-soarelui a fost recoltată 
de pe 90 la sută din suprafața cultivată, sfecla de 
zahăr de pe 35 la sută, iar porumbul pentru boabe 
și cartofii de pe aproape 30 la sută.

In ultima săptămînă a fost grăbit și culesul vi­
ilor. Strugurii au fost culeși de pe aproape 30 la 
sută din viile pe rod, cele mai mari suprafețe rea- 
lizîndu-se în regiunile București, Galați și Do- 
brogea.

Ritmul atins în această săptămînă în desfășu­
rarea lucrărilor agricole de toamnă trebuie mult 
mărit, pentru ca recoltările și însămînțările să fie 
efectuate în perioade optime și în condiții bune. 
Este necesară în săptămînă viitoare o mai bună 
repartizare și folosire a mijloacelor S.M.T. și ale 
gospodăriilor, pentru ca timpul favorabil să fie din 
plin folosit. In continuare, atenția trebuie îndrep­
tată spre realizarea însămînțărilor pe întreaga su­
prafață prevăzută în perioada optimă, grăbirea re­
coltării, transportului și depozitării recoltei, pre­
cum și intensificarea culesului viilor, grădinilor de 
legume și a livezilor. (Agerpres).
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Calitatea lucrărilor — 

in centrul atenției
Brigada noastră lucrează pe tere­

nurile gospodăriei agricole colective 
„Viață nouă“ din comuna Dobroslo- 
veni, raionul Caracal. Gospodăria pe 
care o deservim a obținut anul a- 
cesta cea mai mare producție de grîu 
din întregul raion. Este, fără îndo­
ială, meritul colectiviștilor, al consi­
liului de conducere și al inginerului 
agronom Ion Uciu, precum și al trac­
toriștilor din brigada noastră, care 
au avut grijă ca toate lucrările să se 
facă la. vreme și în condiții agroteh­
nice cit mai bune, să se adminis-

Repetiție generală la Tokio
TOKIO 3 Corespondentă de la tri­

misul special aL „Agerpres", I. Goga : 
în aceste zile de toamnă, la Tokio 
vremea se menține frumoasă, cu o 
săptămînă înaintea începerii celei de-a 
18-a ediții a Jocurilor Olimpice. Soa­
rele strălucește deasupra orașului o- 
limpic, sîmbătă mercurul termometre­
lor arătînd 30 de grade. Meteorologii 
japonezi prevăd că în următoarele 7 
zile vremea va fi la fel de favorabilă 
ți că festivitatea oficială de deschi­
dere a marii competiții internațio­
nale, programată la 10 octombrie, se 
va desfășura pe un timp ideal.

Sîmbătă dimineața pe Stadionul 
Național, a avut loc repetiția gene­
rală a festivității de deschidere în 
prezenta a... 70 000 de elevi, care au 
populat tribunele elegantei baze spor­
tive. Ultimul purtător al flăcării olim­
pice, studentul Yoshinori Sakai din 
orașul Hiroshima, a făcut un tur de 
„încălzire" pe pista stadionului, după 
care a urcat pe treptele ce duc la so­
clul unde va arde flacăra în timpul 
Jocurilor. El a făcut cunoștință cu 
celebra actriță Aleka Katselli de la 
Teatrul National din Atena, care încă 
de la J.O. de la Berlin (1936) a ofi­
ciat ca „preoteasă" la festivitatea a- 
prinderii flăcării olimpice de la Olim­
pia. Aleka Katselli se află la Tokio 

anță legitimă a locatarilor, 
vizitatorilor și... poștașilor ?

Aceasta în ce privește noile 
blocuri și noile cartiere. Se 
intîmplă însă ca și străzile „bă- 
trîne", care și-au dobîndit de 
mult identitatea, să pună sem­
ne de întrebare celor care le 
caută. Am primit la redacție 
o scrisoare iscălită de mai 
mulți cetățeni care ne prezintă 
o listă impresionantă de străzi 
bucureștene complet lipsite de 
plăci indicatoare. Cităm la 
întîmplare străzile Banu U- 
drea și Nucului din cartierul 
Vitan. străzile Crapului și Lt. 
Vasilescu din cartierul Pante- 
limon. strada Ferestrei din 
cartierul Tei, str. Mierlei din 
cartierul Dorobanți etc., etc. 
Nu e cazul să insistăm asupra 
marilor dificultăți pe care le 
întîmpină oricine este în cău­
tarea acestor străzi, mai ales, 
că ele nu sînt magistrale bine 
cunoscute de oricine, ci artere 
modeste, despre a căror exis­
tență foarte puțini sînt ini- 
țiați.

Cititorii noștri mai fac o 
propunere care ni se pare ju­
dicioasă : ca toate tăblițele in­
dicatoare, situate la loc vizibil 
(și curățate — am adăuga noi, 
dat fiind faptul că multe sînt 
acoperite cu var sau de „pa­
tina" anilor, care le fac indes­
cifrabile) să fie iluminate în 
timpul nopții sau să se afle în 
locuri iluminate. Propunerea 
merită să fie studiată intrucît 
într-adevăr noaptea este foar­
te greu de identificat o stradă.

In orice caz această gamă 
de chestiuni legate de buna 
informare a cetățenilor și deci 
de economisirea timpului lor 
merită mai multă atenție de- 
cît se pare că îi este acordată.

PAUL MARIAN * I.

ZILE HOTĂRITOARE

oooo

în continuarea lucrărilor consfă­
tuirii conducerilor editoriale și de 
difuzarea cărții din R.P. Bulgaria, 
R.S. Cehoslovacă, R.D. Germană, 
R.P. Polonă, R.P. Romînă, R.P. 
Ungară și U.R.S.S., care se des­
fășoară Ia București, Ion Marinescu, 
director în Centrala editurilor și 
difuzării cărții din R.P. Romînă, a 
prezentat un referat privind meto­
dologia elaborării, definitivării și 
îndeplinirii planurilor tematice edi­
toriale anuale și de perspectivă.

A. Mahov, membru al Comitetu­
lui de stat pentru tipărituri de pe

00

Consfătuiri pe fără
CRAIOVA. — In zilele de 2 și 3 oc­

tombrie la Craiova s-au desfășurat 
lucrările confătuirii pe țară privind 
activitatea inovatorilor din industria 
minieră.

La lucrările consfătuirii au partici­
pat inovatori, muncitori fruntași și 
cadre de conducere de la trusturile 
miniere din țară, precum și reprezen­
tanți din partea Oficiului de stat pen­
tru invenții și inovații.

în prima zi au fost expuse referate 
din partea Direcției generale a căr­
bunelui și trusturilor miniere Oltenia, 
Ardealul și ale combinatului carboni­
fer din Valea Jiului privind dezvol­
tarea mișcării de inovații în acest 
sector. De asemenea, au fost vizitate 
uzina „Elect,roputere“ șl șantierele de 
construcții ale combinatului chimic și. 
a centralei electrice de termoficare 
de la Craiova. A doua zi, participant! 
la consfătuire au vizitat sectorul. Ho- 
răști din noul bazin carbonifer Motru 
și cariera pentru exploatarea la zi a 
cărbunelui de la Rovinari.

★
BRAȘOV (coresp. R. 1.). — La 

Brașov s-au încheiat Ieri lucrările’ 
unei consfătuiri pe țară, organizată 
de Ministerul Industriei Ușoare,. La 
consfătuire au participat reprezen­
tanți și specialiști din partea Mi­
nisterului Industriei Ușoare, dele­
gați din întreprinderile .de. industrie 

I

I

lui. Vn grup de mecanizatori în 
frunte cu Constantin Popescu, care 
a lucrat la însămînțări și anul tre­
cut, lucrează la semănat, ajutați de 
colectiviști cu experiență anume in- 
struiți pentru mânuirea mașinilor de 
semănat. S-au confecționat suficiente 
grape de mărăcini pentru a fi ata­
șate la semănători, așa cum am pro­
cedat și anul trecut. Tractoarele 
care lucrează la semănat au vitezele 
blocate, cu excepția vitezei 1.0 comi­
sie de recepție verifică amănunțit 
fiecare tarla, luînd măsuri operative 
pentru a se asigura însămînțarea 
intr-un pat germinativ bine pregătit.

Colectiviștii și-au propus să obțină 
la anul o producție sporită de grîu, 
iar la baza acesteia noi așezăm acum 
o temelie trainică : lucrările de cali­
tate pe care le efectuăm zi de zi.

CONSTANTIN GONGEA
șef de brigadă la S.M.T. Caracal 

apropiatelor întreceri oficiale. Boxerii 
romîni au susținut la Korakuen un 
antrenament de verificare în compa­
nia pugiliștilor australieni. O bună 
impresie au lăsat spectatorilor C. 
Ciucă, I. Mihalik, I. Monea și C. Ni- 
culescu. Nu toți membrii delegației 
noastre s-au aclimatizat însă la Tokio. 
De pildă, luptătorii de „clasice" nu 
dorm decît 4—5 ore pe noapte. In 
schimb, recordmana tării noastre la 
aruncarea greutății Ana Sălăgean se 
simte ca... acasă. După un început mal 
dificil floretistele Olga Orban și Ana 
Ene se aclimatizează acum mai bine 
și se comportă revelatoriu la antre­
namente. Sportivii din ultimul lot, 
care au sosit mai tîrziu la Tokio, au 
făcut la rîndul lor o excursie cu au­
tocarele la renumita stațiune Enos- 
hima. Ei au urmărit cu interes de­
monstrația delfinilor izolați dintr-un 
bazin special amenajat din apropierea 
portului.

*

a doua a meciului Minerul Baia 
Mare-Petrolul Ploiești vâ fi transmisă 
de posturile noastre de radio în ju­
rul orei 16,30 pe programul I.

• Ini turneul candidatelor pentru 
titlul mondial de șah de la Suhuml 

lîngă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S., a prezentat referatul cu 
privire la colaborarea dintre editu­
rile din țările participante la consfă­
tuire în domeniul traducerilor.

O informare asupra organizării 
Expoziției internaționale de artă a 
cărții care va avea loc la Leipzig 
in 1965, a fost prezentată de H. 
Dietzel, director general adjunct al 
editurilor din R.D. Germană.

Pe marginea celor două referate 
și a informării s-au purtat discuții. 
Lucrările consfătuirii continuă, 
gerpres).

(A-

ușoară. Participanții la consfătuire, 
care a avut loc la Fabrica de piele 
și încălțăminte „Timpuri Noi" din 
localitate, au analizat realizarea 
planului tehnic pe minister și între­
prinderi în primele 9 luni din acest 
an, precum și măsurile ce trebuie 
luate pentru îndeplinirea în totali­
tate a planului tehnic pe 1964 și pre­
gătirea planului tehnic pe 1965.

în încheierea consfătuirii, parti­
cipanții grupați pe specialități au . 
vizitat sectoarele de producție ale 
fabricii „Timpuri Noi" și Fabricii 
de caiiciuc din Brașov și ale com­
plexului industria] de faianță și 
sticlă de la Sighișoara.

, * . ......... .
PLOIEȘTI. — La stațiunea experi­

mentală pomicolă Voinești, s-au des­
fășurat vineri și sîmbătă lucrările 
unei consfătuiri pe taxă, organizată de 
Consiliul Superior ăl Agriculturii, în 
problema culturii intensive a pomiloigj 
fructiferi și întreținerea. lor în pri­
mul an de plantație,

Au participat ingineri, tehnicieni și 
brigadieri pomicoli din stațiuni expe­
rimentale. G.A.S.; G.A.C. și școli agri­
cole care au plantații pomicole. ,tn 
timpul consfătuirii participanții au 
vizitat livezile stațiunilor experimen­
tale Voinești-Ploiești și Ștefănești. din. 
regiunea Argeș, unde s-au făcut, de- 
monstrații practice. Consfătuirea a 
constituit un schimb de experiență : în 
scopul înființării și extinderii aces­
tor plantații, și generalizarea metode­
lor pentru obținerea de producții mari.

★
CLUJ. — Ieri au continuat lucrările 

sesiunii științifice pe tema mecani­
zării încărcării și descărcării vagoa­
nelor de cale ferată. La lucrări par­
ticipă specialiștii sectorului transpor­
turi din mai multe regiuni ale țării, 
beneficiari și reprezentanți ai minis­
terului de resort. Cele 15 referate, 
care s-au prezentat au oferit partici- 
panților un bun prilej de împărtășire 
reciprocă a celor mai eficiente mij­
loace menite de a contribui la ridi­
carea gradului de mecanizare.

INFORMAȚII
Pentru îmbunătățirea transmisiuni­

lor telefonice în cuprinsul regiunii 
Iași au fost executate, recent, lucrări' 
de extindere a rețelei. S-au instalat 
noi circuite telefonice pe traseele Iași- 
Osoi și Vaslui-Deleni.

In prezent, se lucrează la un cir­
cuit telefonic pe distanța Hîrlău- 
Focuri, precum și la noi legături tele­
fonice pe direcțiile Vaslui-Bacău; 
Iași-Roman.

★
Sîmbătă a plecat la Paris o dele­

gație a Direcției generale de metrolo­
gie, standarde și invenții condusă de 
Dimitrie Cișmaș, director general, pen­
tru a participa la cea de-a XH-a Con­
ferință generală a Comitetului Inter­
național de greutăți și măsuri care 
va avea loc între 6 și 14 octombrie.

Discuri prin poștă I
O nouă posibilitate de a-și pro­

cura discurile preferate oferă oa­
menilor muncii de lă sate

LIBRĂRIA
„CARTEA PRIN POȘTĂ* 
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str. Biserica Enei nr. 16

care expediază la cerere, prin 
poștă, ultimele noutăți de muzică 
populară, ușoară și simfonică 
precum și piese de teatru, basme 

etc. înregistrate pe discuri
Plata se face la primirea cole­

tului.
La cerere doritorii pot obține 

gratuit cataloage cu lista discuri­
lor imprimate de „Electrecord" 
precum și prospectul cuprinzînd 
condițiile de expediere a discu­
rilor.

s-au jucat partidele întrerupte. Ko- 
narkovsca a cîștigat la Bîcova și a 
făcut remiză cu Ivanovici. Bîkova a 
învins-o pe Ivanova. Fără a se relua 
jocul s-au încheiat remiză partidele 
Lazarevici-Konarkovsca și Karakas- 
Bîkova.

înaintea ultimei runde pe primul 
loc se află jucătoarea iugoslavă Laza- 
revici cu 12,5 puncte din 16 posibile, 
urmată de Zatulovskaia și Kușnir 
(U.R.S.S.) cu cîte 11,5 puncte.

• Pugilistul canadian de cat. grea 
George Chuvalo a repurtat o senza­
țională victorie prin K.O. în rundul 
11 în fața lui Doug Jones, una din 
speranțele boxului din S.U.A. Meciul 
care a avut loc la New York a con­
tat ca preliminarii pentru titlul mon­
dial deținut în prezent de Casius Clay.

• La Suhumi s-a desfășurat un tur­
neu fulger la care au participat 16 
șahiști. Pe primul loc s-a clasat ma­
rele maestru Salo Flohr care a rea­
lizat 12,5 puncte. El a fost urmat de 
maestrul international Victor Ciocîl- 
tea cu 12 puncte. Pe locul trei s-a cla­
sat campioana lumii Nona Gaprindaș- 
vili cu 11,5 puncte.

Activitate diplomatică 
in problema cipriotă

NEV YORK 3 (Agerpres). — Ci­
tind * surse diplomatice din capitala 
S.U.A., agenția Associated Press re­
latează că la începutul săptămînii 
viitoare, trei oficialități cipriote vor 
pleca într-un turneu prin capitalele 
a 20 de state latino-americane pen­
tru a obține sprijinul acestor țări la 
apropiata sesiune a Adunării Gene­
rale. a O.N.U., cînd se va dezbate 
problema cipriotă. După cum se 
știe, reprezentantul permanent al 
Ciprului la O.N.U., Zenon Rossides, 
a cerut secretarului general al 
O.N.U.,- U Thant,, ca problema ci­
priotă să fie înscrisă pe agenda 
celei de.a 19-a sesiuni a Adunării 
Generale a O.N.U., ale cărei lucrări 
încep la 10 noiembrie.

*
ANKARA 3 (Agerpres). — Guver­

nul turc a hotărît să prezinte pro­
blema cipriotă Ia O.N.U., urmînd ca 
un demers în acest sens să fie fă­
cut ' de reprezentantul său perma­
nent la Națiunile Unite, Eralp, 
— anunță agenția France. Presse. ,

Acest anunț intervine după ce mi­
nistrul de externe Erkin a făcut 
cunoscut într-o conferință de presă 
săptămînă aceasta că în urma pre­
zentării de către Cipru și Grecia a 
problemei: .cipriote pentru a fi dis­
cutată la sesiunea Adunării Gene- . 
rale a O.N.U. Turcia va lua o. ini-,j

VARȘOVIA

Balerini romîni 
pe scena 

Teatrului Mare i
VARȘOVIA 3 (Agerpres). — Pe 

scena Teatrului Mare din Varșovia 
a avuț Ioc la 2 octombrie un spec­
tacol dat de ansamblul de balet al ■ 
Teatrului de Operă și Balet din 
București. în program au figurat 
„Bolero" de Ravel, „Amorul vrăji-i 
tor" de De Falia și fragmente din* 
baletul lui Mircea Chiriac „Iancui 
Jianu".

La spectacol a asistat ministrul* 
culturii și artei al R. P. Polone, 
Zygmunt Garstecki, oameni de cul­
tură și artă. A fost, de asemenea 
prezent, Gheorghe Diaconescu. am­
basadorul R. P. Romîne în Polonia, 
precum și șefii unor misiuni diplo­
matice.

Spectacolul s-a bucurat de un 
mare succes.

în aceeași zi artiștii baletului 
bucureștean au avut o întîlnire prie­
tenească la Varșovia cu colegii lor 
polonezi.

Vești din R. D. Germană

Mașina electronică de calcul 
digitală „Robotron-100".

La întreprinderea „Biiromaschi- 
nenwerk" din Sommerda a fost 
construită mașina electronică de 
calcul digitală „Robotron-100*. 
Noua mașină, destinată stațiilor 
care folosesc fișe perforate, are o 
viteză medie de 140 de comenzi pe 
secundă. întreaga instalație constă 
dintr-un corp electronic central, un 
dispozitiv pentru introducerea și 
scoaterea fișelor perforate, precum 
și un pupitru de comandă cu o ma­
șină de scris electronică.

Dezvoltarea producției de cărți
Editurile din R.D. Germană scot 

anual de sub tipar circa 100 mi­
lioane de exemplare de cărți și bro­
șuri. în 15 ani producția de cărți a 
fost în permanentă creștere, atît în 
ce privește tirajul total cît și tira- 
rajul în medie. în 1949, editurile au 
publicat aproximativ 2 000 de titluri, 
astăzi, numărul lor se ridică la cir­
ca 6 000.

în domeniul- literaturii pentru 
copii și tineret, numai în cei 15 
ani de existență a R.D. Germane 
au fost editate de către Editura 
de literatură pentru copii 60 de mi­
lioane cărți.

Pe lîngă editura „Reclam Unlver- 

tiativă similară pentru a-și susține 
punctul de vedere.

* '
NEW YORK 3 .(Agerpres). — 

Reprezentantul Turciei la Națiunile 
Unite, Orhan Eralp a avut o între­
vedere cu secretarul general al 
O.N.U., U Thant, în cursul căreia 
i.a dat asigurări că guvernul său 
va amina schimbarea contingentu­
lui turc din insulă pînă cînd proble­
ma va fi soluționată în mod mulțu­
mitor, atît pentru Turcia cît și pen­
tru guvernul cipriot.

După cum se știe, guvernul ci­
priot s-a opus acestei rotații, condi- 
ționînd-o de redarea soselei strate­
gice Kyrenia — Nicosia pentru tra­
ficul civil sub controlul forțelor 
O.N.U. din insulă. Secretarul gene­
ral al O.N.U., U Thant, pentru a 
preveni o reizbucnire a crizei din 
insulă, așa cum s.a întîmplat în 
luna august în legătură cu acest 
subiect, a adresat guvernului turc 
un apel în care îi cerea să se abțină 
de la efectuarea rotației fără o a- 
probare a guvernului cipriot.

Pe de altă parte, într-o declarație 
făcută ziariștilor, reprezentantul 
Ciprului la O.N.U., Zenon Rossides, 
a arătat, că problema redeschiderii 
șoselei Kyrenia-Nicosia pentru tra­
ficul- civil ■ avansează . într-un mod 
promițător.

Expoziții romlnești 
la Atena și Bruxelles

ATENA 3 (Agerpres). — La sediul 
Ligii de prietenie greco-romîne din 
Atena a avut loc deschiderea expo­
ziției de fotografii „Aspecte din viața 
și dezvoltarea Romîniei de azi". La 
festivitate au participat general L. 
Spais, președintele Ligii, poetul Ianis 
Ristos, P. Arghiropolus, fost ministru 
de externe, T. M. Katrivanos, secre­
tar general al Ligii și consilier mu­
nicipal, oameni de cultură și artă, 
ziariști, membri ai Ligii de priete­
nie.

Au fost de față T. Jianu, însărci­
nat cu afaceri ad-interim și alțî 
membri ai ambasadei R. P. Romîne 
la Atena.

★
BRUXELLES 3 (Agerpres). — La 

Palatul Cinquanternaire al Muzeu­
lui Regal de Artă și Istorie din 
Bruxelles a fost inaugurată o expo­
ziție romînească de artizanat și fol­
clor.

Expoziția a fost deschisă de Pierre 
Gilbert, profesor la Universitatea 
din Bruxelles și conservatorul mu­
zeului. Au fost de față membri ai 
asociației culturale Belgia-Romînia, 
profesori universitari, ziariști, pre­
cum și reprezentanți ai Ambasadei 
R. P. Romîne la Bruxelles.

sal-Bibliothek“. un rol deosebit de 
important îi revine și, editurii „Bi- 
bliothek deutscher Klassiker" în 
ce privește popularizarea moșteni­
rii literare naționale. Pînă în pre­
zent s-a ajuns la un tiraj total de 
aproape 2,5 milioane exemplare.

Cît privește cărțile tehnice și de 
specialitate, numai editura „VEB 
Fachbuchverlag* din Leipzig a pu­
blicat, în cei 15 ani de activitate 
editorială 1 700 cărți rioi și 1 000 de 
reeditări cu un tiraj total de 21 
milioane.

Industria de optică și mecanică 
de precizie în dezvoltare

în cei 15 ani de existență a R.D. 
Germane, industria de optică și de 
mecanică de precizie s-a dezvoltat 
cu succes. Ea cuprinde în total 273 
de întreprinderi cu 95 000 de sala- 
riați iar producția ei a cunoscut o 
creștere deosebită. în 1963, valoarea 
producției acestei ramuri a in­
dustriei a atins un nivel de 4,1 ori 
mai ridicat decît în 1950, înre- 
gistrînd un spor mai mare decît în­
treaga industrie a R.D.G., care în 
decursul aceleeași perioade a crescut 
de 3,45 ori.

Deosebit de ridicată este rata de 
creștere pe care o înregistrează a- 
cele ramuri ale producției de op­
tică șî mecanică de precizie, ale 
cărei produse au un rol deosebit în

BUDAPESTA

Delegația de partid 
și guvernamentală 

cehoslovacă și-a încheiat 
vizita în R. P. Ungară
BUDAPESTA 3 (Agerpres). — 

Sîmbătă, delegația de partid și gu­
vernamentală cehoslovacă, în frun­
te cu Antonin Novotny, președinte­
le R. S. Cehoslovace, care a făcut o 
vizită de prietenie în R. P. Ungară, 
a plecat din Budapesta. La plecare, 
delegația a fost condusă la aeroport 
de conducători de partid și de stat 
ungari.

In aceeași zi a fost dată publici­
tății declarația comună ungaro-ceho- 
slovacă semnată la încheierea vizitei.

MOSCOVA

Vizita președintelui 
Consiliului de Miniștri 

al R. D. G.
MOSCOVA 3 (Agerpres). — Lă 

Moscova a avut loc sîmbătă inaugu­
rarea expoziției .„15 ani ai R. D. ' 
Germane". Expoziția a fost deschisă 
de Willi, Stoph, președintele Consi- ; 
liului de Miniștri al Republicii De- ■ 
mocrate Germane. Au fost de față 
conducători de partid și de stat ai ; 
Uniunii Sovietice. La inaugurare au', 
rostit cuvîntări Willi Stoph și Ale-j 
xei Kosîghin.

In aceeași zi, Willi Stoph a părăsit 
Moscova îndreptîndu-se spre patrie.

Prelungirea Convenției 
romîno-chineze în 

domeniul radioteleviziunii
PEKIN 3 (Agerpres). — La 3 oc­

tombrie a fost semnat la Pekin un 
acord de prelungire a Convenției de 
colaborare dintre Comitetul de 
Radio și televiziune al R. P. Romîne 
și Administrația guvernamentală de 
radiodifuziune din R. P. Chineză. 
Acordul a fost semnat de Constan­
tin Pnsnea, vicepreședinte al Comi­
tetului de radio și televiziune, con­
ducătorul delegației romîne și Ciu 
Sin-vu, director adjunct al Adminis­
trației de radiodifuziune din R. P. 
Chineză. La semnare a fost prezent 
Dumitru Gheorghiu, ambasadorul 
R. P. Romîne la Pekin.

• •

O imagine a rafi­
năriei de petrol 
de la Schwedt pe 
Oder din R. D. 
Germană. în prim 
plan : instalațiile 

de distilare

• •

dezvoltarea tehnică a industriei 
R.D. Germane. Dintre acestea fac 
parte îndeosebi construcția de apa­
ratură științifică cît și tehnica de 
măsură, comandă și reglare. Astfel, . 
de pildă, producția aparatelor de re­
glare automată și a instalațiilor de 
reglare a crescut în 1963 în com­
parație cu 1950, de 12,2 ori, produc­
ția aparatelor de control și măsu-. 
ră înregistrînd în aceeași perioadă 
o creștere pînă la 542 la sută.

Cea mai mare și cea mai cunos- • 
cută întreprindere a industriei de 
mecanică de precizie și optică este 
întreprinderea „VEB Carl Zeiss",- 
lena, cu cei 18 000 de salariați ai 
săi. Această întreprindere este tot­
odată un centru tehnico-științific al 
construcției de aparatură științifică. 
Ponderea construcției de aparatură 
științifică în producția acestei între­
prinderi a atins, pînă la sfîrșitul 
anului 1963, peste 60 la sută. Prin­
tre celelalte fabrici cunoscute din 
domeniul industriei de optică și 
mecanică de precizie se numără: 
„VEB Pentacon". Dresda, „VEB 
Rathenower Optische Werke". „VEB 
Glashtitter Uhrenbetriebe", „VEB 
Werk fur Signal — und Siche-i 
rungstechnik", Berlin, „VEB Ge-' 
rate — und Reglerwerke-Teltow” 
etc. întreprinderile industriei da 
mecanică de precizie și optică exy 
portă produsele lor în tea. 80 d« 
țărL
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ACTUALITATEA1NTERNATI0NALA
ALGER

DELEGAȚIA GUVERNAMENTALĂ
A R. P. ROMÎNE PRIMITĂ

DE PREȘEDINTELE BEN BELLA
ALGER 3. — Corespondentul A- 

gerpres, C. Benga, transmite : Vi­
neri seara, Mihail Florescu, condu­
cătorul delegației guvernamentale a 
R. P. Romîne, care la invitația gu­
vernului algerian face o vizită în 
Algeria, însoțit de Ion Georgescu, 
ambasadorul R. P. Romîne la Alger, 
a făcut o vizită lui Ahmed Ben

președintele Republicii Alge- 
Democratice și Populare. In-

a-

Bella, 
riene 
tîlnirea s-a desfășurat într-o atmos­
feră cordială, prietenească. Cu
cest prilej, președintele Ahmed Ben 
Bella a transmis un salut călduros 
președintelui Consiliului de Stat al 
R. P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej.

Semnarea unui protocol 
romino-algerian

In seara zilei de 2 octombrie, la 
Palatul guvernamental din Alger a 
fost semnat un protocol privind dis­
cuțiile care au avut loc zilele aces­
tea în problemele colaborării romî- 
no-algeriene în domeniul industriei 
petrolifere. Din partea R. P. Romî- 
ne, protocolul a fost semnat de Mi­
hail Florescu, ministrul Industriei 
Petrolului și Chimiei, iar din partea 
Republicii Algeriene Democratice și 
Populare de Bachir Boumaza, mi­
nistrul Economiei naționale, comer­
țului și industriei.

La ceremonia semnării au fost de 
față membrii delegației romîne, am­
basadorul R. P. Romîne la Alger, 
Ion Georgescu, numeroși funcțio­
nari superiori din Ministerul Econo­
miei Naționale al Algeriei, Minis­
terul Afacerilor Externe și din alte 
instituții centrale algeriene, ziariști.

După semnarea protocolului, am­
basadorul R. P. Romîne la Alger a 
oferit, la reședința sa, un cocteil la

care au participat Bachir Boumaza, 
Acrouf Daoud, secretar general în 
Ministerul Algerian al Economiei 
Naționale, Yaker, directorul depar­
tamentului economic din Ministerul 
Afacerilor Externe, Bensiam, pre­
ședintele Camerei de Comerț a 
Algeriei, director al primului Tîrg 
internațional de la Alger, numeroși 
funcționari superiori din instituțiile 
centrale algeriene. Din partea ro­
mînă la cocteil, au luat parte mem­
brii delegației guvernamentale ro­
mîne condusă de Mihail Florescu, 
ministrul Industriei Petrolului și 
Chimiei.

★
Cu prilejul Zilei Romîniei la 

Tîrgul internațional de la Alger, Ion 
Georgescu, ambasadorul R. P. Ro- 
mîne la Alger, și Marin Lixandru, 
directorul Pavilionului romînesc, au 
oferit vineri seara o recepție în in­
cinta pavilionului.

Vizita președintelui de Gaulle
în America latina

• Un comentariu al agenției France-Presse
• Comunicatul comun franco-chilian

generalul de Gaulle a început ieri 
convorbirile, subliniază comenta­
torul agenției, „doresc să audă din 
partea generalului de Gaulle un 
anumit număr de asigurări privind 
dorința țării sale și a vecinilor ei de 
a trata America latină ca «parte­
neră» mai curînd decît ca o debi­
toare cronică".

In cursul zilei de ieri, președin­
tele Franței, de Gaulle, a sosit în 
Argentina, în cadrul vizitei pe care 
o întreprinde într-o serie de țări ale 
Americii latine. La aeroportul din 
Buenos Aires, șeful statului fran­
cez a fost întîmpinat de președintele 
Argentinei Arturo Illia și de alte 
persoane oficiale.

Comentînd întrevederile pe care 
președintele de Gaulle le are cu per­
sonalitățile argentiniene, ca și cele 
pe care urmează să le aibă în Uru­
guay, Paraguay și Brazilia, agenția 
France Presse consideră că „preșe­
dintele Republicii Franceze va 
aborda din plin problemele speci­
fice ridicate, atît pe plan politic cît 
și pe plan economic, de un grup de 
țări handicapate de o producție și 
de debușee insuficiente și care re­
prezintă singure, cu o suprafață de 
aproape 12 000 000 kilometri pătrați 
Și o populație totală de 100 000 000 
locuitori, două treimi din potențialul 
cel mai bogat uman și material al 
Americii latine".

Conducătorii Argentinei, cu care

SANTIAGO DE CHILE. — In co­
municatul comun franco-chilian, 
semnat cu prilejul convorbirilor 
purtate de generalul de Gaulle cu 
președintele Alessandri al Republi­
cii Chile, se precizează, printre al­
tele, că cei doi șefi de stat au con­
statat că scopurile celor două țări 
în politica internațională sînt men­
ținerea păcii, echilibrul mondial, 
respectul dreptului de autodetermi­
nare a popoarelor, excluderea ori­
cărei intervenții din afară. Ei au 
apreciat că în actuala situație inter­
națională este necesară o cooperare 
mai strînsă nu numai între Franța 
și Chile, ci și între toate națiunile 
europene și latino-americane.

FLORENȚA Miine se la Corespondență din Stockholm
Reuniunea oamenilor de știință 

ai grupului european 
pentru agricultura al F.A.O.

FLORENȚA 3 (Agerpres). — La 
Florența s-au deschis lucrările 
Reuniunii oamenilor de știință apar- 
ținînd grupului european pentru 
agricultură al F.A.O. Pe ordinea de 
zi a lucrărilor figurează studierea 
problemelor legate de clasificarea 
pămîntului agricol și examinarea 
resurselor terenurilor agricole. La 
lucrări participă reprezentanți ai ță­
rilor europene, membre ale F.A.O. 
printre care și R. P. Romînă.

In prima ședință s-a prezentat un 
referat avînd ca temă „Clasificarea 
solurilor". în cadrul discuțiilor la 
această temă a luat cuvîntul din 
partea R. P- Romîne, acad. Nicolae 
Cernescu.

comiți la mii imi
4 miLOR KUUWf

Declarațiile unor șeii dc state participante

Un important moment
în viața politică 

finlandeză
CAIRO 3 — Corespondentul A- 

gerpres, N. Plopeanu, transmite : 
Sîmbătă, miniștrii afacerilor externe 
ai țărilor neangajate au început 
dezbaterile în cadrul celor două 
comitete politic și economic și 
cultural. Abdul Rahman Pazwak 
(Afganistan) a fost ales președintele 
comitetului politic, iar Benoit Balia, 
ministrul afacerilor externe al Ca­
merunului, președintele comitetului 
economic și cultural. In aceste co­
mitete miniștrii de externe au exa­
minat recomandările și observațiile 
prezentate de către diferitele dele­
gații asupra ordinei de zi a Confe­

1

A*|||1

rinței la nivel înalt a țărilor nean­
gajate ce se deschide la 5 octom­
brie. Comitetul economic și cultural 
și-a încheiat deja lucrările. Un grup 
restrîns de lucru se va întîlni du­
minică seara pentru a definitiva 
proiectul de recomandări, iar comi­
tetul politic se întrunește 
duminică dimineața.

La Cairo au continuat să 
șefii unor state și guverne 
lua parte la Conferința la nivel 
înalt a țărilor neangajate. Este vor­
ba de președintele Iosip Broz Tito, 
al R.S.F. Iugoslavia, președintele 
Algeriei Ben Bella, președintele So­
maliei, Aden Abdullah Ouman, pri­
mul ministru al Ceylonului, Siri. 
mavo Bandaranaike, șeful statului 
cambodgian, Norodom Sianuk.

★

Primul ministru al Indiei, Lai 
Bahadur Shastri, a făcut o declarație 
pe aeroportul din Delhi, înainte de a 
pleca la Cairo, pentru a participa 
la lucrările celei de-a doua confe­
rințe a șefilor de state și guverne ai 
țărilor neangajate. După cum a 
subliniat el, „această conferință tre­
buie să contribuie la întărirea păcii 
în lumea întreagă și la izbăvirea 
omenirii de primejdia unor con­
flicte între țări". El și-a exprimat 
speranța că conferința de la Cairo 
va fi rodnică și a declarat că India 
își va aduce contribuția sa la lucră­
rile acestui forum.

Referindu-se la politica promovată 
de India, Shastri a declarat: „Este 
firesc să urmăm linia promovată de 
marele nostru premier, Jawaharlal 
Nehru".

din nou

sosească 
care vor

★

Bandaranaike, primul 
Ceylonului a declarat la

în cadrul campaniei electorale, la Atlantic City (S.U.A.) a avut loc o de­
monstrație a unor grupuri de albi și negri, membri ai organizației pen­
tru apărarea drepturilor civile, în sprijinul asigurării dreptului de vot 

a populației de culoare din statele din sud la apropiatele alegeri

In campania electorală americana

Goldwater cîștiga... oponențî

Sirimavo 
ministru al 
sosirea la Cairo că cea de-a doua 
conferință la nivel înalt a țărilor 
neangajate are o uriașă însemnă­
tate. „Poporul nostru, a declarat ea, 
tinde din toată inima spre o priete­
nie cu celelalte popoare, spre dez­
voltarea colaborării internaționale 
și spre stabilirea unei astfel de at­
mosfere internaționale în care nimic 
să nu primejduiască menținerea pă­
cii și în care să 
rirea și fericirea

fie asigurată înflo- 
poporului nostru".

Alegerile comunale din Finlanda, 
care au loc la 4 și 5 octom­
brie, capătă o însemnătate 

mai mare decît se întîmplă de obi­
cei în asemenea alegeri. Aceasta din 
două motive : întîi, pentru că în 
campania electorală a fost introdu­
să o dezbatere de importanță națio­
nală — problema creșterii prețuri­
lor ; în al doilea rînd, pentru că ale­
gerile comunale constituie un fel de 
repetiție generală a viitoarelor ale- 
geri parlamentare, pînă la care, 
probabil, nu va mai dura prea mult 
timp și cu prilejul cărora se va 
decide dacă majoritatea în parla­
ment va fi cucerită de către parti­
dele muncitorești'sau de cele bur­
gheze.

Un deosebit interes îl prezintă re­
zultatele alegerilor comunale în ca­
pitala țării, Helsinki, unde repre- 

democrate a 
și ai opoziției 
realizat o im-

zentanții Uniunii 
poporului finlandez 
social-democrate au 
portantă coaliție.

In acest tablou general, un ele­
ment negativ îl constituie indiciile 
că nu este de așteptat o participare 
la fel de largă ca cea din alegerile 
parlamentare din 1962 cînd au vo­
tat nu mai puțin de 84.5 la sută din 
numărul alegătorilor.

După cum am arătat, 
campaniei electorale se 
ma creșterii preturilor, 
lor alegerile au avut un fel 
ludiu, care, printre altele, s-au soldat 
și cu o schimbare de guvern.

Datorită greutăților de a crea un 
guvern care să se bazeze pe 
sprijin cît de cît consistent al unor 
partide politice în parlament, la con­
ducere 
luni de 
care a 
cercuri 
de măsuri lipsite 
printre care și sporirea prețurilor.

In momentul în care alegerile bă- 
teau la ușă, parlamentul a fost ne­
voit să ia atitudine față de o inter­
pelare, care a pus grupurile bur­
gheze din forul legislativ în fața 
a două alternative la fel de neplă­
cute : fie de a vota pentru sporiri 
de prețuri, chiar în plină desfășu­
rare a campaniei electorale, ceea ce,

în 
află 
Din

centrul 
proble- 

cauza 
de pre-

un

s-a aflat timp de mai multe 
zile un guvern de tehnicieni 
luat — cu sprijinul unor 
politice burgheze — o serie 

de popularitate.

practic, ar fi însemnat sinucidere, 
fie de a da guvernului vot de neîn­
credere și, prin aceasta, de a con­
damna politica pe care a dus-o gu­
vernul de tehnicieni chiar cu spri­
jinul grupurilor menționate.

Urmarea a fost că aceste partide 
au căutat să iasă din situația criti­
că creînd o majoritate guvernamen­
tală burgheză — lucru mai înainte 
imposibil — care a înlocuit guver­
nul de tehnicieni. în propaganda 
electorală dusă de aceste grupuri, 
în vederea alegerilor comunale, se 
spune că noul guvern, care a pre­
luat puterea la începutul lui sep­
tembrie, nu este răspunzător de 
sporirile de prețuri. Guvernul a de­
clarat că va lua în studiu problema 
anulării sporirilor de dobînzi și 
chiar va reflecta asupra problemei 
scăderii preturilor...

în cadrul partidului social-demo­
crat, conflictele interne continuă. 
Acum cîteva zile președintele parti­
dului social-democrat Paasio a ame­
nințat că își va da demisia și a pro­
pus convocarea unui congres al 
partidului, din pricina atacurilor 
care sînt îndreptate împotriva lui, 
mai cu seamă din partea aripii drep­
te a partidului. Tratativele duse la 
începutul anului între partidul so­
cial-democrat și așa-numita opoziție 
social-democrată, care constituie un 
partid aparte, nu au dus, în mod 
practic, la nici un rezultat. Aripa 
dreaptă a partidului social-democrat 
continuă să exercite o influență pu­
ternică și se pare că nu există pers­
pective ca fracțiunile în conflict să 
ajungă Ia un modus'vivendi.

Uniunea democrată a poporului fin­
landez se prezintă în alegerile co­
munale cu un nou program, care a 
fost adoptat în primăvara acestui 
an, și care prevede că Uniunea va 
veghea în primul rînd la sprijinirea 
democrației în cadrul comunelor și 
la autoconducerea acestora. De ase­
menea, Uniunea dorește să îmbună­
tățească sistemul de ocrotiri sociale 
și de învățămînt și să realizeze o re­
ducere a taxelor comunale.

INGEMAR ANDERSSON
3 octombrie 1964
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La o lună înaintea alegerilor din 
S.U.A., candidatul republican de 
dreapta, Barry Goldwater, a făcut 
puține progrese în lupta sa intensă 
pentru a cîștiga alegerile preziden­
țiale împotriva președintelui Lyn­
don Johnson — transmite corespon­
dentul din San Francisco al agenției 
D.P.A., Oscar Reschke, într-un co­
mentariu consacrat șanselor în ale­
geri ale candidatului republican. 
Potrivit observatorilor politici, de 
pe coasta de vest .a S.U.A., continuă 
el, cel mai surprinzător aspect al 
actualei campanii electorale îl con­
stituie faptul că Goldwater nu și-a 
îmbunătățit poziția sa de cînd a fost 
desemnat, în luna iulie. In prezent, 
se consideră că numărul oponenților 
lui Goldwater în propriul său par­
tid a crescut în cursul ultimelor 
săptămîni în loc să se micșoreze.

In ciuda eforturilor candidatului, 
republican de a uni partidul în ju­
rul lui, continuă agenția, mulți din-

Corespondență din Roma

Frămin țările din partidul
democrat-ere slin

tre cei mai proeminenți republicani 
continuă să
pe senatorul din Arizona și nu au 
intenția să participe la campania 
în favoarea lui. Numai o mînă de 
fruntași republicani și-au afirmat 
sprijinul față de Goldwater.

Totodată, Goldwater nu a reușit 
să găsească o problemă majoră în 
campania pe care o duce împotriva 
lui Johnson. Pentru foarte mulți 
alegători atacurile lui împotriva lui 
Johnson nu au nici un efect, întrucît 
el leagă criticile la adresa actualei 
administrații de apărarea propriei 
sale politici. El nu are însă șanse, 
decît dacă poate să facă să dispară 
„imaginea" unuț om care ține dege­
tul pe trăgaciul nuclear. Dar pînă 
acum senatorul nu a reușit să înde­
părteze temerile corpului electoral 
american că el este impulsiv și va 
acționa nesăbuit.

Deși numeroși observatori ai vie­
ții politice ezită să exprime în pu­
blic orice pronostic în ce privește 
rezultatul. alegerilor, în particular, 
chiar și republicanii, recunosc că se 
asistă' la un puternic curent în fa­
voarea lui Johnson. Observatorii po­
litici compară actuala popularitate 
a Iui Johnson cu aceea a defunctu­
lui Franklin Delano Roosevelt, care, 
în campania electorală din 1936 îm­
potriva'candidatului republican, lip­
sit de șanse, Alfred Landon, a ob­
ținut victoria în aproape toate sta­
tele cu excepția statelor Maine și 
Vermont". (Agerpres).

trateze cu indiferentă

LIMA: încăierare în
LIMA 3 (Agerpres).

— Camera deputaților 
a parlamentului Peru­
vian a încheiat vineri 
noaptea o ședință-ma- 
raton de 26 de ore la 
sfîrșitul căreia a apro-

bat cu 70 de voturi 
contra 36 o moțiune 
de cenzură împotriva 
ministrului educației, 
Francisco Miro Quesa­
da, silindu-l în acest 
fel să demisioneze.

parlament
Spre sfîrșitul ședinței 
între deputați s-a pro­
dus o încăierare, doi 
dintre ei fiind ușor 
răniți. Ca ministru al 
educației a fost numit 
generalul Ernesto Mon­
tagne Sanchez.

A fost furnizată o nouă dovadă a participării lui Moise 
Chombe la asasinarea fostului președinte al guvernului con- 
golez Patrice Lumumba. Este vorba de un document semnat 
de Chombe din care rezultă că el era în cunoștință de cauză 
că Lumumba urma să fie trimis în Katanga, unde a fost 
ucis. Documentul, aflat în posesia Ligii renașterii congoleze, 
a fost publicat în ultimul număr al revistei,,Jeune Afrique".

La începutul acestui an, cînd se afla 
la Madrid, pregătindu-și înapoierea în 
Congo, Chombe a acordat mai multe 
interviuri în care încerca să se disculpe 
de învinuirile ce i se aduceau. Intr-una 
din declarațiile făcute unui corespon-

In clteva rînduri
• La 2 octombrie a fost semnat 

Praga protocolul privind schimbul 
mărfuri între R.S. Cehoslovacă 
U.R.S.S. pe anul 1965. Conform proto­
colului, schimbul de mărfuri dintre 
cele două țări va crește, față de anul 
1964, cu 15 la sută. Protocolul a fost 
semnat de F. Hamouz, ministrul co­
merțului exterior al R.S. Cehoslovace 
și N. S. Patolicev, ministrul comerțu­
lui exterior al U.R.S.S. (Ag.).

• Grupul elvețian al Uniunii inter­
parlamentare a inițiat o colectă, tn 
urma căreia a fost realizată suma de 
1 500 000 de franci elvețieni destinați 
construirii unei școli la Skoplje, în 
Iugoslavia. (Ag.).

la 
de
Și

Situația politică, deja încordată, 
este acum Ia doi pași de criză. 
Lucrările Consiliului național 

al partidului democrat-creștin sînt 
blocate de contradicțiile dintre cele 
patru curente care își dispută în- 
tîietațea în conducerea partidului.

Vineri a fost o zi dramatică. Un 
secretar al partidului a amenințat 
cu demisia și s-a vorbit chiar de o 
criză guvernamentală. Este puțin 
probabil că se va ajunge la 
acord, deoarece 
aripa de stînga, al cărei conducător 
este ministrul Ț ' 
dreapta al cărei șef este dl. Scelba, 
se accentuează tot mai mult, în 
timp ce curentul „Dorotei", care de­
ține majoritatea în partid, însă nu o 
majoritate absolută, ar vrea să ob­
țină o înțelegere generală. Stînga 
partidului democrat-creștin reclamă 
excluderea dreptei din conducerea 
partidului, pentru a se evita o ulte­
rioară degradare a experienței gu­
vernamentale de centru stînga.

„Stînga — se spune într-un arti­
col publicat în „Politica" — cere ca 
unitatea din sînul partidului să se 
realizeze pe baza unor considerente 
politice bine delimitate, fără nici un 
fel de echivoc..." Prin „echivoc" se 
înțelege cererea conservatorilor de

un
diferendul dintre

Pastore și cea de

care am

„Rinas- 
partidu- 
interve- 

desfă-

a participa la conducerea partidu­
lui democrat-creștin.

Este semnificativ faptul că cu pri­
lejul alegerii președintelui partidu­
lui în persoana d-lui Piccione, pen­
tru prima oară 32 de consilieri na­
ționali nu i-au dat votul. Aceasta 
exprimă starea de nesiguranță pro­
vocată de contradicțiile de 
vorbit.

Intr-un articol apărut în 
cita", secretarul general al 
lui comunist, Luigi Longo, 
nind în dezbaterea care se
șoară acum pe plan național scrie 
că Italia trebuie să iasă din starea 
de paralizie.

„Situația actuală se caracterizează 
prin gravele probleme sociale care 
n-au fost încă rezolvate, prin greu­
tățile mari în problema salariilor și 
printr-o extremă confuzie politică.

Guvernul a fost înfrînt în senat 
cu ocazia unui proiect de lege care 
constituie un punct nodal al politi­
cii sale și el tărăgănează, fără a 
îndrăzni să înfrunte, grava criză 
care există chiar în conducerea re­
publicii. Partidul democrat-creștin 
n-a reușit încă să tragă concluzii 
concludente din congresul său, să 
definească ce orientare trebuie să 
aibă noua sa conducere. Grupurile

stînga. 
protes- 

face să
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de dile-
dizolvare sau 

cu-

cele' mai moderate ar vrea să impu­
nă o conducere „unitară", adică, cu 
participarea tuturor curentelor. A- 
ceasta ar însemna lichidarea totală 
și definitivă a centrului 
Aliații săi guvernamentali 
tează și amenință că vor 
sară totul în aer.

Dl. Nenni este îngrijorat 
ma hamletiană :
strîngerea rîndurilor ? Intr-un 
vînt, cel de al doilea guvern Moro 
mai stă încă în picioare, dar nici 
unul din partidele care îl alcătuiesc 
nu este convins de viabilitatea sa“.

Numeroase personalități politice 
au ajuns la concluzia că o cotitură 
hotărîtoare a aripei de stînga a 
partidului democrat-creștin poate fi 
realizată numai pe baza stabilirii 
unui dialog cu partidul comunist.

Perspectiva acestui dialog și a 
unei colaborări eficiente nu trebuie 
însă redusă la o politică de sus ; 
aceasta a fost încercată de către so­
cialiști, dar ea s-a soldat cu eșecul 
pe care îl recunosc chiar socialiștii., 
Astăzi sînt necesare mari inițiative 
de masă unitare, în toate problemele 
și revendicările imediate.

DANTE POLI
3 octombrie 1964
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dent special al aceleeași reviste „Jeune 
Afrique", Chombe a afirmat că el nu 
dorea ca Lumumba, Mpolo și Okito să 
fie trimiși în Katanga, al cărei guvern 
secesionist îl conducea. Dar că, într-o 
zi, în ianuarie 1961, în timp ce se afla 
într-o sală de cinematograf, la Elisa- 
bethville, a fost chemat la telefon de 
președintele Congoului, Kasavubu, care 
l-a informat că va primi trei pachete 
trimise cu un avion. Cele trei pachete 
erau, de fapt, cei trei adversari politici 
ai Iul Kasavubu și Chombe. Chombe 
sublinia corespondentului revistei ,Je­
une Afrique" că el nu știa că Lumum­
ba, Mpolo și Okito urmau să-i fie tri­
miși. ,

Or, documentul publicat în ultimul 
număr din ,Jeune Afrique" dovedește 
tocmai contrariul. Documentul, al că­
rui facsimil îl publicăm alăturat, este o 
scrisoare trimisă de Chombe, în calita­
te de președinte al Katangăi, autorită­
ților de atunci din Leopoldville. In 
scrisoare se arată, între altele, textual : 
„Ca urmare a mesajului pe care l-am 
primit, confirmăm acordul nostru cu 
privire la transferarea imediată a co­
munistului Lumumba la Elisabethville. 
Această operație trebuie să se facă în 
secret: ne puteți aviza de sosirea sa în 
cel mai scurt răgaz ?“. Ceea ce infir­
mă versiunea prezentată de Chombe 
la Madrid și constituie, după cum sub­
liniază ,Jeune Afrique", o dovadă în 
plus că Chombe a participat în depli­
nă cunoștință de cauză la trimiterea 
lui Lumumba la Elisabethville și la 
asasinarea înflăcăratului patriot con­
gelez.

• Nava spaniolă „Sierra Madre" a 
plecat vineri din Cadix spre Cuba, 
transportind diferite produse. Aceasta 
este a doua navă — după plecarea 
miercuri a navei „Sierra Maria" — 
care se îndreaptă din porturile spa­
niole spre Cuba, după atacul dat la 
13 septembrie de transfugi cubani îm­
potriva navei „Sierra Aranzazu". (Ag.)

• Ziarul „Dallas Times Herald" rela­
tează că doi agenți ai Biroului fede­
ral de investigații — F.B.I., care se 
ocupau de dosarul lui Lee Harvey 
Oswald, înainte de asasinarea pre­
ședintelui Kennedy, au fost sancțio­
nați pentru că nu au urmărit activi­
tatea acestuia. Unul din agenți a fost 
retrogradat, și celălalt, care își făcea 
serviciul la New York, unde Oswald 
a trăit un anumit timp, a fost trans­
ferat în altă localitate, 
tat însă transferul și 
sia. (Ag.).

• Luînd cuvîntul .. ____
conferințe de presă, președintele ales 
al Republicii Chile, Eduardo Frei, a 
declarat că guvernul său „dorește să 
păstreze relații amicale cu Statele 
Unite însă nu intenționează să se lase 
închis pe continentul american. Este 
foarte important pentru hoi, a adău­
gat el, să putem avea relații mai 
strînse cu Europa". (Ag.).

El nu a accep- 
și-a dat demi-

tn cadrul unei

Demisia guvernului 
sirian

DAMASC 3 (Agerpres). — Guver­
nul sirian condus de Salah Bitar a 
demisionat sîmbătă seara, relatează 
agenția Reuter, citind un comunicat 
oficial. Din surse informate s-a aflat 
că noul cabinet va fi condus de 
Amin El Hafez. Fostul ministru de 
interne, N. Atassi, va primi funcția 
de vicepreședinte al guvernului. 
Din surse bine informate corespon­
dentul agenției France Presse anun­
ță că toți miniștrii guvernului sirian 
care urmează să se formeze dumi. 
nică vor fi membri ai partidului 
Baas.
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